
JOSTEDAI, 
EI STU!iT UTGREIDING UM BYGD1 OG FOLKET DER. 

Av Jon kaberg. 

Forord. 
Då eg samla vyrlrje til bøkene um Hafslo og Luster tok 

eg med ogso det meste av det eg kunde finna um Jostedal, 
endå eg ikkje hadde nokon tanke um å f å  nok0 av dette 
prenta i mi tid. Eg  var ogso for mange å r  sidan i Jostedal 
for å røkja etter kva folk hadde å fortelja um bygdi fra 
gamal tid, og sume av dei visste ikkje so lite. 

Alt dette eg soleis hadde samla um bygdi var det tan- 
ken å til bygdi ein gong i 
framtidi kunde finna utveg til R få seg ei bygdebok, um ho 
so ynskte. 

No hev godseigar Heiberg sagt seg samd i den tanken at  
nok0 av det eg hev samla um bygdi kann koma inn i »Tids- 
skrifteta som Historelaget for Sogn gjev ut, soleis a t  det 
med tid og stunder kunde verta som ei bygdebok av det. 

'Korleis dette skal verta gjort, vil hr. Heiberg gjeva 
greide på. 

Bergen, i sept. 1936. 

J o n  L a b e r g .  

~ ~~ 



Innleiding. 

Jostedal hev si eigi soga framum dei andre bygder i 
Sogn. Alle kjenner segni um korleis Jostedal vart lagd øyde 
i »Svartedauden« Berre ei ung gjente vart att, og vart 
funni av nordfjordingar som yver fjellet kom ned til dalen. 
Gjenta ( ,Jostedalsr~aa~) vart med til Nordfjord, vart gift 
med ein mann der, og desse var det då som vart den nye 
Adam og Eva i Jostedal. Som mest i alle segner av dette 
slaget, er mykje rett i denne segni og. Jostedal vart øyde, 
og nordfjordingar var det. som by-e dalei, ;nyp. At det 
siste er rett vert sanna ogso ved det a t  folket i dalen den dag 
i dag talar nordfjordmål, både i form og tonelag. Berre i 
nedste parten i dalen hev målet i det siste vorte nok0 på- 
verka av målet i Luster. 

Botolv Krokgiljane og Asbjørn Kruna. E r  årstalet rett, so 
var der både prest og andre i Jostedal 25 år etter pesten 
herjad. Men det er ikkje sikkert um brevet er eldre enn 

1 >Svartedauden((. Det er tale um kong Håkons 20de års 

3"- regjering, og kann vera frå  den eldre kong Håkons tid, ikr. 
1319. I den tid var det og ein Atle prest i Jostedal. Likevel 
trur me helst a t  der var fleire enn »Rupa< som livde i dalen 
etter Svartedauden. Det fyrste ein må tru a t  folk tenkte på 
etter a t  dei tok til med å byggja dalen ånyo, var å få  seg 

»ligget øde 300 å r  tilforn«. 
Me tenkjer oss a t  det hev gjenge slik for seg: Etter 

pesten hadde herja i vinteren 1349-50 var der bAde prest og 
kyrkjelyd i Jostedal. Men dei var for fåe til å halda bygdi 
uppe. Dei skulde halda både prest og kyrkja, nok0 til vegar 
måtte dei og hava, og berre dette vart formykje for dei fåe 
som var att  i dalen. Og det var heller ikkje so mykje um å 
gjera for dei å verta verande. Nede med sjøen, i nabobyg- 
dene var jord nok for alle, for det var ikkje berre i Jostedal 
pesten hadde herja. Og so vandra jostedølene ut frå sitt 
Uhr til det nye Kanaan. Og dalen låg der øyde og tom. 

Men det kom ei tid då det vart verre med å få jord, 
ettersom folketalet auka, og då var det a t  folk frå  Nordfjord 
flokka seg saman for å leggja dalen under seg. 

Soleis lrann ein tenkja seg a t  det heile hev tilbore Man . * . A b * A  

ingen kann segja med vissa korleis det heile heng ihop. 
Etter di at  dalen låg øyde i so lang tid, var det ingen som 

kunde segja seg eigar av jordi, og so vart det »Krungods<<, 
staten vart eigaren. Frå stateil vart det gjeve til Apostel- 
kyrkja i Bergen, og seinare vart det selt til private. Ein av 
dei fyrste privateigarar var futen Anders Lauritsen (Hei- 
berg). Han var g. m. Birgitte Munthe, og borni deira kalla 
seg alle Munthe. So vart ættlingane til futen eigarar 2 x 7  - - r  

Jostedal, og ein av dei, presten i Hafslo, Christoffer Munthe 
vart sistpå eigar av heile dalen, Borni hans delte bygdi mil- 

- ----- 

kvart yver til briikn- . ---w 

rane. Kva tid desse kjøpte, får  rne vita under kvart briik -- --- 
etter kvart me kjem til dei. 

Me hev alt sagt a t  folket i Jcstedal ættar frå Nordfjord. 



Men so rart  det kann høyrast må me segja a t  folket ogso hjelp av fut og skrivar. Dei vilde helst giera UDP med kvar- 
er mykje blanda med d-. Dei er ættlingar av 
danske prestar som vart sende upp til Jostedal. Namn som 
Otto og Tøger er sermerkt danske og kom til dalen med 
d 

presten Otto Ravn. Andre prestar fekk ogso ættlingar etter 
seg i dalen, og det at  dei visste a t  dei var av so godt foll1 
komne, gjorde a t  dei synte ein byrgskap som ikkje altid 
var like godlidande. 

Det me kjem til å fortelja um presten Mathias Foss vil 
syna dette. Elles er det mykje godt å segja um dei gamle 
jostedølene og. Millom anna det a t  dei syner vilje til å late - 

andre liva og. Dei var hjelpsame med kvarandre. Gardane i 
dalen var e- med liti landskyld. 
etterdi Jiordi var lite dvrka, og difor ogso gav lite av seg. 
M& etterkvart som stellet vart betre og jordi gav meir for 
arbeidet, vart det ogso rom for fleire som vilde søkja sin live- 
måte i jordbruk. Og her var eigarane viljuge til å dela med 
dei. Gardane vart delte millom fleire av borni, og det at dei 
alle åtte den jord dei dyrka, la hugnad yver arbeidet deira. 

Jostedølene heldt saman på ein kvar vis. Det er reint . 
kløkkjande å sjå, korleis dei stelte seg for å få eigen prest. 
~ t t e r - d i  a t  dalen hadde lege øyde i so lang tid, var det ingi 
jord korkje til kyrkja eller prest. Kyrkja fekk dei nok slik 
ho var, men vilde dei hava eigen prest, måtte dei syta for 

1 levemåten til han. Men dette vart nok berre sveltihel. I eit 
skriv frå 1630 er det endå til ymta um at ein-av prestane i 
dalen kom av dage. avdi han ikkje hadde mat nok. 

Det er  vel av same grunn a t  styremaktene ig633gjorde 
vedtak um a t  Jostedal on Gaupne skulde vera =t preste- 
gied,  med Gaupne som hovudsokn og bustad for presten. 
Dette vart likevel aldri gjenomført. 

Det fyrste me ser nok0 um Jostedal hadde dei tingsta- 
den s i n m a n  med Hafslo, og truleg hev dalen i det fyrste 
* 

han vart bygd ånyo vore ein anneks under Hafslo. Frå uml. 
1650 hev Jostedal høyrt til Dale skipreide, til dei no i det 

Siste hev vorte eige tinglag. 
' 

Elles vilde dei gamle jostedøler helst greida seg utan 

-v  - - 
andre på eigi hand. Det kunde difor ofte vera vanske le^ nok - 
å f% rett på ein i o s t e w  Vegen til tingstaden var lang og ofte 
mest ikkje farande for folk. Dette nytta den sakgjevne ofte 
so a t  ein eller fleire av vitni ikkie møtte for skuld uføre. Saki 
vart framdrygd, stundom so ofte og so lenge a t  ho sistpå 
vart gløymd både av fut og skrivar. 

Livemåten fekk dei som andre i Sogn av iordi, 
men heller ikkje so lite med -. Men for skuld bruks- 
måten gav jordi mindre enn ein skulde venta. Mest vart det 
klaga yver uår, når skatten vart kravd. Oftest vrir &t 
breden som fekk skuldi for uåret. Jostedølene dyrka altid 
havre, som deira frendar i Nordfjord. Det rare er  a t  etter dei 
tok til å dyrka- syner det seg a t  dei i Jostedal kan få 
like godt korn som nede ved sjøen, um året ikkje er altfor 
slemt. Mest kvar vaksen jostedøl var skyttar. Bjørn, ulv 
og andre skadedyr hadde det ikkje trygt der i dalen, og 
ikkje i grannebygdene heller. Og mykje skadedyr var det i 
bygdene i eldre tider, helst bjørn. 

Um livemåten elles skal me vise til de me skriv under 
»Næringsvegar«. 

Folketal. 

Korleis det var med folketalet fyrr Svartedauden er 
det uråd å segja nok0 um. Me lyt difor sjå på tilhøvi som 
dei vart etter kvart etter a t  dalen hadde vorte bygd ånyo. 

rt det nemnd 25 gardbrukarar i dalen, og andre 
enn arar var det nok ikkje mange av den tid. 
Kunnige menn segjer a t  ein for den tid må rekna med 10 
menneske for kvart hushald, og etter det skulde det vera 
250 menneske i dalen i 1585. Dette er truleg heller for mykje 
enn for lite. Kann henda a t  det er rettare å setja talet til 200. 

I »Jordebok« for 1626 er det nemde 26 gardbrukarar, 
og folketalet kann ikkje ha auka nok0 større frå  1585 til då. 

So hev me Der skulde 
dei vera med alle som var 16 år eller meir. Uppgåva viser 



a t  det var 84 menneske yver 16 år, og etter kva kunnige folk 
hev rekna ut skulde folketalet då vera 233 i det heile. Det 
var då 29 gardbrukarar og 4 husmenn i dalen. 1m hadde me -'ste rettelepe folketeliing i lan- 
det. Men 

Men nok0 dei 
kalla » s i æ l e r e g ~ < < ,  det vil segja liste yver alle som hadde 
plikt å møta for provst og bisp, når desse kom på visitas. 
Frå presten-hev me to slike lister, den eine frå =og 
den andre frå 1776. Lista for 1760 syner eit folketal av 
239, Det kann likevel henda a t  sume hev vorte gløyrnde, 

p men set me talet til 250 må me vera sikre. Det vert soleis 
etter dette liti auking i folketalet dei siste hundrad år. 
Orsaki til dette kann vera mange, kann henda ikkje minst 
»Den store nordiske krig«. 

1 m f å r  me den fyrste folke der både menn og 

kvende er rekna med. Folketalet i Jostedal er då 444, ein 
munarleg framgong f rå  1760. Etter den tid hev me folke- 
teljingane å halda oss til. Dei syner for 
1815 1825 1835 1845 1855 1865 1875 1891 1900 1930 
520 553 631 802 884 885 855 903 939 964 

Som ein ser var det sterk vokster i folketalet heilt fram 
til 1850-åri, men so står det heilt stilt f rå  1865, gjeng so att- 
ende til fram i 1880-åri. Me skynar a t  det er Amerika som 
hev fare av med dei. 

Nreringsvegar. 

Jordbruket. 

Som elles i Sogn er  jordbruket (åkerbruk og feal) det 
folket i Jostedal må halda seg til, når det gjeld livemåten. 
Men utanum det vanlege jordbruk hev jostedølene framum 
andre sogningar havt ei attåt-innkoma i veiding. Me kann 
i so måte nemna a t  det i dei 15 åri 1734-1748 var skotne 
54 bjørnar i Jostedal, Luster og Hafslo. Av desse vart 30 
skotne i Jostedal, 14 i Luster og 10 i Hafslo. 

I eldre tider må me tru a t  veiding av rein hadde mykje 
å segja for folk i dalen. Og enno i våre dagar hev vel veiding 
ikkje so lite å segja for ungdomen der uppe. Visstnok er 
storviltet burte, men skog- og fjellfugl er a t t  og gjev folk 
høve til å nytta byrsa og snara. 

Elles vil ein av tali som kjem nedanfor finna ut kva 
jostedølene hadde å berge livet med at t  gjenom tidene. 

Fyrste »jordbruksteljingi« me hev for bygdene i Sogn 
er  f rå  1657. Ho er  ikkje mykje å lita på, etterdi ho var 
gjevi som grunnlag for skatt, men me tek ho likevel med. 
Ho lyder slik: 

10 hestar, 177 kyr, 2 kviger, 11 uksar, 47 sau og 44 
lamb. Ingi svin. 

So kjem matrikulen av 1666 med si jordbruksteljing, 
og den ser slik ut: 

34 hestar, 272 storfe. (Av 24 gardar hadde dei 11 
humlehage). 
1723: 30 hestar, 292 storfe, 423 sau og geit. 



1891: 81 » 782 » 1224 » 1350 geit, 254 svin. 
1918: 105 » 692 » 955 >> 2549 >> 216 » 

1930: 81 >> 635 » 574 >> 2120 >> 120 » 

1666: 54 tunnesad. 
1723: 73 » 
1918: 412 » 

I 1666 reknar presten med 3 foll, so avlingi etter det 
skulde verta 162 tunnor for heile bygdi. Reknar ein med 
same foll for 1723 vert avlingi 219 tunnor. Dette er vel i 
iriinste laget, so me for 1918 må rekna med 5 foll som gjev 
ei avling av ikr. 2000 tunnor, um det heile vart nytta til korn. 

Gard og brukar. 
Myklemyr, øvre. 

Dette er fyrste garden i Jostedal, når ein kjem nedanfrå. 
A n d e r s heitte mannen som var her på garden i 1583. 

Han var millom dei som skulde yta $ våg ost til presten sitt 
upphald. Det er alt rne veit um klan. I 1603 heiter brukaren 
E l l e n d, og so kjem i nokre å r  ein L a r s. Båe desse er 
burte i 1612. Då er det ein R a s m u s som råder på gar- 
den, men heller ikkje um han veit me nok0 større. Me veit 
a t  han svara 9 merker talg og 1 geiteskinn i leiding, korn- 
tiendi til kongen var 1% mæle. Han skulde etter det avla 
4YL tunna korn på garden. Myklemyr, øvre hadde då og 
lenge etter ei landsskyld av l/rL laup smør og l hud, eller alt 
i smør 1 laup. Og so veit me um han Rasmus at han ein 
gong måtte bøte 4 dalar for han »hafde slaget Sjur Kronen 
udi hofudet«. 

Etter han Rasmus var det ei kort tid ein E l l e n d på 
garden. Kann henda at han var gift med enkja etter han 
Rasmus. Um han Ellend veit me ikkje noko, korkje godt 

eller gale. Truleg er han den Ellend Jonsen som i 1664 budde 
som husmann under Myklemyr og segjest då vera 62 år  
gamal. 

Alt i 1662 er det kome ein ny brukar på garden. Han 
heitte K l a u s O l s o n. Han var g. m. ei enkja som hadde 
ei dotter som heitte Brita Andersdtr. Mor hennar heitte 
Brita Johannesdtr. Brita, kona, var ikkje fri for å fara 
med trollskap. Ein gong hadde ho pålagd dotteri å gå ned 
i stølstroi hans Endre Alsmo å finna nok0 jord og gras til 
mori. Men då ho Vetle-Brita kom heim til Myklemyr, kom 
grannen, Ola Myklemyr, og tok jord og gras frå henne. Og 
dette fekk futen snyssen i og vilde vita kva Brita vilde med 
det som dotteri hadde henta. Jau, ho »gav sit fæ og kvæg 
det a t  æde udi budeiesalt«. Ho fekk meir smør då, læt ho seg. 
Alt var gjort for »hendes armods skyld«. 

Domen vart som ein kunde venta for slikt eit brotsverk: 
Etterdi Brita hadde vedgått a t  ho hadde bede dotteri gå 
etter jord og gras »hvilket hun ulovligen som en vantro lemb 
efter hendes egen bekjendelse og vantro haver brugt udi 
bodeiesalt af den indbildning og vantroe, Gud hinder ikke 
saavel som andre Guds barn foruden s!ige midler hindes 
livsophold og daglige brød kunde meddele; imod ressessen 
og kongelig forordning. Da er saaledes for retten dømt og 
avsagt a t  fornevnte Brita Johannesdtr. efter Chr. IV. reses 
2. bog bør a t  have forbrødt hendes halve boeslod og des- 
foruden rømme hans kongelige riger, land og førstendram- 
mer efter ressessen«. 

Det er lite truleg a t  Brita rymde kongens riker og lande. 
I Brita si tid var det likesom a t  Jostedal ikkje høyrde inn 
under dette umgrep. Dalen låg so langt undav a t  det var 
ikkje so lett å hava tilsyn med kven som var der eller ikkje. 
Ellers kunde det nok ogso tenkjast at  det kunde verta for 
lite kvinnfolk i dalen, um dei skulde vera for strenge på 
dette umråde. 

Same året som Brita Myklemyr var for retten for dette, 
var det ogso ei onnor kona som måtte same vegen. Ho heitte 
Gurid Ellingsdtr. og hadde øvet »signeri« på Klaus Mjelvær 



og som fekk same domen som yrkessysteri si på Myklemyr. 
Men me trur a t  båe vart i dalen. 

Klaus Myklemyr slapp sjølv å lida for kona sine synder, 
anna enn med halve buet som var kona sin part, men han 
Klaus Mjelvær måtte bøta med 7 dalar for han hadde late 
ho Gurid doktorera på seg. Og 7 dalar var i dei dagar meir 
e m  3 kyraverd. 

Klaus Myklemyr hadde ikkje garden åleine. Ei tid hadde 
han ein K l e m e n t med seg, og seinare ein 0 1 a L a s s e- 
s o n som samstundes ogso hadde N. Myklemyr. Ola døydde 
i 1668, og so fekk Klaus ein ny Ola med seg. Um dette var 
som hans Klaus veit me ikkje. 

Den fyrste som vart sjølveigar i Jostedal var H a n s 
O t t o s e n R a v n. Han var presteson og kjøpte i 1682 
både 0. og N. Myklemyr og vart seinare eigar ogso av halve 
Fossen og halve Ormberg. 

Det er mest truleg a t  Hans Ravn i det fyrste hadde 
pakta prestegarden. Mor hans vart attgift med preste- 
Tøger Jenssen og hadde ikkje born med han. Og då brydde 
vel ikkje dei seg um å streva med gard. Etter a t  Hans Ravn 
hadde vorte sjølveigar busette han seg på Myklemyr. Men 
det var ikkje so lenge a t  han kunde hava det heile han 
hadde kjøpt. Han selde 0. Myklemyr til P e r A n d e r s- 
s o n G r o v som me trur var komen frå Drevdal i Gaupne, 
og Hans Ravn flytte so til N. Myklemyr, der han og ætti 
hans heldt seg i lengere tid. Det han hadde å t t  i Fossen og 
Ormberg gjekk attende til enkja etter futen Christoffer 
Gjertsen. Hans Ravn døydde i 1698. Kor han hadde kona 
si frå veit me ikkje. Men me veit um 3 av sønene hans: 
Otto, Hans og Tøger. Otto og Tøger hadde ei tid N. Mykle- 
myr, den eine etter den andre. Presten Henrik Nitter som 
var g. m. syster til Hans Ravn, søkte 0. Myklemyr attende 
med kona sin odelsrett til bate for verbroren H a n s H a n s- 
s o n R a v n, som på denne måten vart eigar av bruket. 
Han var fyrst g. m. Anna Ottosdtr. Sperla. Ho døydde på 
Alsmo i 1741. Då var Hans komen dit. Andre kona hans 
Hans Ravn var Marta Olsdtr. 0yane. Hans var flytt til 
Alsmo i 1719, 

Næste mann på 0. Myklemyr var ein J e n s A n d e r s- 
s o n .  Jens er eit sjeldant namn i Jostedal, og det er mest 
truleg a t  han var frå Luster. Han var pa Myklemyr til 1732, 
då han på jostedalsk vis bytte seg til Snetun med Per An- 
dersson som lrom til Myklemyr. Per hadde garden, til han 
i 1743 flytte til Fåberg. 

So kom ein lustring, S a l a m o n J o h a n n e s  s o n 
Å r s t u n. Han hadde Myklemyr til 1752, då han flytte til 
Bjørk i Jostedal. Borni hans kom burt f rå  dalen. 

Det var T ø g e r  H e n r i k s e n  N i t t e r  på Rønnei, 
og etter han sonen Adam Nitter som vart eigararar av 
0. Mykletun etter Salomon Årstun. I 1752 selde Adam Nitter 
0. Myklemyr til ein Per Person som til då ei tid hadde havt 
N. Myklemyr. Per Person var truleg frå Kjeppe og var g. m. 
Berta Asbjørnsdtr. N. Myklemyr. Per hadde bruket i 4 å r  
og selde so til Henrik Olson Myklemyr. Seinare flytte han 
til Leirdalen, der han døydde i 1789. Bolket på Veberg i 
Kroken er av ættlingane hans. 

H e n r i k  O l s o n  M y k l e m y r  var son til Ola Arne- 
son N. Myklemyr. Han var f. 1729 og vart i 1746 g. m. ei 
Anna Olsdtr. f rå  Luster. Det er denne Henrik som det gjeng 
so mange segner um, og som dei i bygdi den dag i dag kallar 
»Bule-Henrik«. Det var nok presten Boss som sette dette 
namnet på han. Henrik heldt seg mykje i prestegarden, og 
kann hende han og var paktar der, fyrr han kjøpte Mykle- 
myr. Henrik som etter segni må ha vore ein rektig Holbergs- 
Henrik, hadde mykje moro med den rare presten. Soleis 
vert det fortalt a t  ein gong presten trudde a t  det spøkte på 
loftet i Prestegarden, skulde Henrik upp og sjå etter spøkel- 
set. Presten stod i ein stige med eit ljos i handi, medan 
Henrik skulde rrakja etter kva det var for eit spøkelse som 
heldt til der uppe. Men ikkje fyrr var Henrik komen på 
loftet, fyrr det kom yver hovudet på presten noko som det 
mest lyste av og som tok natthuva til presten med seg i 
spranget. Og presten ropte: »Der tok han min lue, snart 
tar han også mig«. Og so tok han på å syngja: »Av Dybsens 
Nød o.s.b.« Og Fule-Henrik var ikkje den som fortalde a t  
det var katten som spøkte, 



Men so vart det ikkje alltid so skjemtefuldt for Henrik 
heller. Han greidde ikkje å halda på garden. I 1763 selde 
han 0. Myklemyr til N i l s L a r s s o n R ø n n e i. Nils var 
ugift då og let Henrik bruka garden til so lenge. Men so gifte 
Nils seg i 1773 med Brita Hansdtr. Lien og fekk gard med 
henne. Myklemyr selde han til Knut Rasmusson Kronen. 
Då måtte Henrik frå garden og flytte til Øy der han døydde 
i 1807. Det var nok ein dottersoii son1 måtte taka seg av 
han pa hans gamle dagar. Henrik hadde 4 born, men det er 
berre 2 me ser meir til i Jostedal. Det var Sissel g. m. Knut 
Gutormson som hadde eit husvære under Nedre-Lid, og Ola 
som ei tid hadde 0. Myklemyr. 

K n u t R a s m u s s o n står som eigar av garden i 6 
år. Han åtte ogso Øy. Men i 1779 selde han Øy og nok0 av 
Myklemyr til Ola Andersson Snetun, og det som var att  av 
Myklemyr selde han til O l a  H e n r i k s o n  M y k l e m y r ,  
son til Henrik Olson. Ola var f. 1753 og gifte seg i 1781 med 
Anna Andersdtr. Leirdalen. Ola døydde alt i 1795. Det må 
det året ha vore ein farang i dalen, for same året døydde 
det 28 menneske i Jostedal, og av dei var dei fleste i sin 
beste alder. 

Enkja hans Ola sat  att  med 5 born, ein son og fire døtre. 
Ho møtte på tinget for å gjera kjent, a t  ho ikkje kunde sitja 
på bruket som enkja,  og^ difor vilde ho etter samråd med 
verjer til borni skøytte garden til J ø r g e n J o h a n n e s- 
s o n B r i n g e som hadde sagt seg viljug til å gifte seg 
med henne. Og Jørgen fekk garden, likevel på det vilkår 
a t  han ikkje skulde kunne odla garden til skade for borni 
hennar, um nokon av desse skulde sjå seg råd med å taka 
bruket. Jørgen hadde so bruket, til han i 1814 let han til 
styksonen Ola Olson. 

Ola Olson var f. 1795 og vart g. m. Marta Rasmusdtr. 
Øy. Dei hadde Myklemyr til dei i 1826 bytte seg til Berset 
med Knut Rasmusson Berset. Men Knut døydde i 1827, og 
sonen Rasmus gjorde bytet umatt, so Ola ånya kom til Myk- 
lemyr. I 1848 skøytte han bruket til Ola Olson d. y. som vart 
g. m. Brita Eriksdtr. Espe. Dei hadde bruket til dei i 1859 

bytte seg til Fossen med T ø g e i' O t t o s o n F o s s e n. 
Kona hans Tøger var Marta Andersdtr. Alsmo. 

Tøger vart verande på Myklemyr til han døydde. I 1862 
let han bruket til sonen E r i k l. 0 g e r s o n. Han var gift 
med Elsebo Olsdtr. Myklemyr. Dei hadde bruket til 1882. 
Då fekk sonen Toger skøyte på garden. Men Toger selde 2 
å r  seinare til J o n A n d e r s s o n M y k l e m y r, som 
var g. m. Gjertrud Olsdtr. Vigdal. Desse selde i 1911 til 
H e r m u n d  H e r m u n d s o n  S a n d v i k .  Hanvar fy r s t  
g. m. Brita Klausdtr. Fossen, og etter a t  ho døydde med 
Anna Jonsdtr. Vigdal. 

Myklemyr, nedre. 

0 1 u f,  eller som me no segjer Ola, heitte han som var 
her i 1583. Han skulde yta 2 geitskinn for året til livemåte 
for presten. Elles veit me ikkje meir um han. I 1600 budde 
her ein H a l l v a r d. Han gav det året 1 geitskinn i leiding. 

I 1611 kom det ein ny 0 1 a. på garden. Han er den 
fyrste lensmann me veit um i bygdi. Brukaren heitte Ola 
heilt fram til 1668, men me veit ikkje um det er same Ola'n. 
Han som døydde i 1668 heitte Ola Lasseson. Kona hans 
heitte Ragnhild, og dei hadde 3 søner og 3 døtre, men me 
veit ikkje kva dei heitte. Etter Ola Lasseson kom ein 
M i k k e l. Um han veit me heller ikkje noko, anna enn det 
at  det han mest alltid stod til rest med skatten. 

So er det a t  eigaren, då hadde vorte, H a n s O t t o s o n 
R a v n tok hand um bruket. Det var han som i 1660 tok på 
seg å byggja den nye kyrkja i bygdi. Etter a t  Hans Ravn 
var død i 1698 fekk sonen Otto N. Myklemyr. Han ser me 
nemd berre ein gong og må vera død heilt ung. Son hans 
må det vera den Tøger som kom til Snetun. 

Etter Otto hadde broren T 0 g e r garden ei tid. Han 
var ogso eigar, men selde i 1719 til presten Henrik Nitter. 
Tøger fekk då gard på Hafslo. 

Etter Tøger kom verbroren A s b j ø r n R a s m u s- 
s o n  J o r d a n g e r. Tøger var g. m. ei syster hans 



Asbjørn. Kona hans Asbjørn var Brita Ellendsdtr. og var 
f rå  Alsmo. Dei hadde budd på Alsmo, til dei kom til Myk- 
lemyr. Asbjørn sat ikkje godt i det, men han hadde ein son, 
Ola, som var driftekar og som nok var meire for seg både 
på ein måte og annan. 

Ola kjøpte bruket i 1734, og då faren truleg var trøytt 
av det heile, bygsla Ola bruket til verbroren Per Person som 
me trur  var frå Kjeppe. Kona hans heitte Benta As- 
bjørnsdtr. som døydde i 1747. Per Person vart so attgift 
med ei Marta Olsdtr. f rå  I. Hafslo. Det vart ikkje so lenge 
a t  Per vart på Myklemyr. Ein av Nitter-folket på Rønnei 
søkte garden innatt ved odel, og so måtte Per flytte. Han 
var so ei tid paktar hjå presten i bygdi, men fekk seg so eit 
bruk i Leirdalen, der han døydde i 1789. 

Ola Asbjørnson vart ånyo eigar av bruket. Denne gon- 
gen gav han 54 rdl. for Myklemyr. Seinare måtte han betala 
10 rdl. til Hans Tøgerson Lad, som meinte seg å hava rett 
til garden. 

Ola Asbjørnson vart i 1747 g. m. Marta Knutsdtr. Leir- 
dalen og gjekk so iveg med gardsbruk. Fyrr hadde han helst 
vore driftekar. Ola var ein av dei verste motmennene til 
presten Foss. Alt fyrr Ola var gift hadde han vore i tak med 
presten. Ola var soldat og hadde ofte vore ute or bygdi både 
som soldat og handelskar. På den måten hadde han nok lært 
nok0 av kvart, og det nytta han i striden med presten. Og 
presten hadde mykje å segja på han Ola som m. a. ikkje tok 
det so nøgje med kyrkjereglane. I 1744 gjorde presten krav 
på a t  Ola skulde syna attest for kor han sist hadde gjenge 
tilalters. Presten vilde ogso vita at  Ola hadde vorte usams 
med foreldri sine, men verst av det heile: Ola hadde vore 
uvyrden i munnen mot presten. Han hadde trampa i golvet 
på kontoret til presten, hytta mot presten med hatten sin 
og kalla presten »en uagtende mann«. Dei kom på tinget, 
men det gjekk ikkje betre, enn at presten måtte fira her og, 
slik han var vand å gjera. 

I 1749 måtte Ola late bruket frå seg til Per Tøgerson 
Lad, son til Tøger Hansson som fyrr hadde havt bruket. 

Per var sylvsmed og annan smed, og var elles i mykje av 
same slaget som Ola Asbjørnson. Dei var ikkje syskinborn 
for inkje. Då Ola måtte vika, gjorde. han krav på godtgjering 
for 23 tre- og stokkgjerde« han hadde sett upp for å verja 
garden fon. elveflaum. Retten sa um desse gjerdi a t  dei 2 var 
nyttuge, men det 3dje »tåbelig anvendt«, so det skulde ikkje 
Ola hava nok0 for. Ola flytte då til Øy, og Per Tøgerson 
kom til Myklemyr. 

Men enno var ikkje han Ola ferdug med presten Foss. 
I 1753 måtte han stemna presten for han hadde tala ille um 
han. Det var nok0 om ein hest som Ola hadde bytt frå seg 
på Austlandet, men som han etter som ordet gjekk hadde 
stole med seg a t t  då han var på heimvegen. Foss hadde vore 
på reis, då han vart stemd so han hadde ikkje fenge gjort 
kontrastemning »på denne urolige kontrapart og opsetsige 
tilhører«. Men presten meinte a t  stemningi hans Ola heller 
ikkje kunde vera lovleg, etter di ho var skrivi av »en skjult 
og mistenkelig konsipist«. Konsipisten var ein forloren sku- 
lemeister, Bastian Stabel, som var komen austanfrå, der 
han ei tid hadde vore klokkar i Fyresdal 

Sakføraren til presten sa um dette a t  det var ikkje den 
»urolige sitant og presteforfølger« Ola som hadde skrive 
stemningi, og til det sa  Ola at  han som budde langt uppe i 
ein fjelldal ikkje hadde visst nok0 um a t  det var tilsett nok0 
slikt som bygdeprokoratarar. Hen måtte difor som ein ein- 
foldig mann få ein annan til å skriva for seg. Prokurator 
Barth la so fram um dette som hadde gjenge for seg millom 
presten og han Ola. Presten hadde ikkje sagt a t  Ola hadde 
stole hesten, men han hadde »som hans lærer i kjærlighed 
foreholdt ham et bygderygte« om at Ola hadde teke hesten 
med seg heimatt. Barth vilde vona at Ola slo seg tiltåls med 
dette. Um ikkje skulde Ola få høyra det han minst likte å 
høyra. Henrik Kreken var vitne i saki. Han var beden av 
presten, segjer han, til å hente han Ola. Komen til preste- 
garden tok presten til å tala Ola til rette for han ikkje heldt 
tenesteguten sin i skule. Til det sa Ola a t  guten, Nils Lars- 
son heitte han, skulde reise heim til folket sitt på Rønnei 



og gå på skule der. So segjer presten: »Hvorfor skal man 
have sådant bry med dig? Du er et uløkkens menneske. 
Hvordan skydset de ikke efter dig overlands for den 0g du 
tog?« Ola: »Kjære far, I skulde ikkje tru sovore, folk kann 
fara med lygn både mot Jer og meg«. Presten: »Jeg siger: 
Du stjal den mærr, eller vil du spille streger med mig, din 
hund der du står«. Her tok Barth ordet og sa: Det var ikkje 
soleis presten sa det, men »togst du den øg, slik rsgtet siger«. 
Barth spurde so han Henrik unl det ikkje var so, a t  han 
hadde henta han Ola for å mate for bispen som påla han å 
syrgja for at  tenesteguten kom på skule. Nei, han Henrik 
hadde ikkje høyrt dette, men hail høyrde bispen sa  til Ola at  
han sjølv måtte læra guten å lesa so vidt »mulig var for et 
fattigmands barn«. Saki vart framdrygd mot Ola sin vilje, 
men på tinget etter baud presten seg til »i kjærlighed~ å 
betale Ola 6 rdl. i sakskostnad. Dette gjekk Ola med på, 
mot a t  presten vilde lova å halda fred i framtidi. Men presten 
heldt ikkje det han hadde lova. Ei tid etter nekta han Ola 
å få gå til alters. Men so ser me ikkje meir um han Ola Myk- 
lemyr, fyrr i 1764 då det vert sagt at  han er komen avdage 
ved eit ulukkehende. Buet hans viser ei eiga av 68 rdl. Ola 
var barnlaus. 

P e r T ø g e r s o n Lad som i 1749 tok garden, vart 
ikkje lenge på Myklemyr. I 1752 selde han garden til bro- 
ren Rasmus og flytte so til Hafslo. 

R a s m u s  T s g e r s o n  var f. ikr. 1714 og vart i 1745 
g. m. Anna Endresdtr. Lad. Dei hadde ei tid eit bruk på Lad, 
fyrr dei kom til Myklemyr. Det ser ut til a t  Rasmus hev 
vore av eit nok0 betre slag enn broren Per. Då han kom til 
Myklemyr vart han straks samd med den gamle kårmannen 
Asbjsrn Myklemyr. Han hadde ikkje havt det for godt kor- 
kje då Ola eller han Per hadde havt garden. No fekk han 
ein slåtteteig dei kalla Runningen, 4 mælesand åker, og elles 
skulde han få slå der han kunde finna nok0 i utmarki, so 
han i 0110 kunde føda 2 kyr, 3 sauer og 2 geiter. 

Rasmus var på Myklemyr til han i 1762 flytte til gar- 

den Lihaugen i Gulen. Myklemyr selde han til Lars Tøgerson 
Snetun for 300 rdl. Sjølv hadde Rasmus gjeve 250 rdl. 

L a r s S n e t u n kjem me til å skrive nok0 um under 
Snetun. Han var liksom faren og broren Otto, lensmann i 
bygdi. Ogso med Lars var det so at  det fylgde han '  nok0 
vildt og ustyrleg. Men han var ein framifrå kar til å styra 
pengar, Han brukte aldri pengar til unyttes, knapt nok til 
det naudturvelege. Som eit døne på dette går denne segni 
um han i bygdi: Stovetroppi hans hadde lenge vore i ustand. 
Men han Lars lest som inkje var. So ein dag hadde Lars 
reist burt, og kona nytta då høvet til å f å  ein mann til å 
setja troppi istand. Men pengar hadde ho ikkje å betala 
mannen med, men sa a t  han fekk sjå koma seg inn på låven 
og finna seg nok0 korn der. Um natti lurte mannen seg inn 
på låven. Men Lars som då var heimkomen høyrde det var 
nokon på låven og vilde ut og sjå etter kva det var. Men 
kona heldt han attende og sa: >>Skynar du ikkje at  det er 
gardsvorden?« Då letna han Lars og sa: »Teg deg kjærring, 
du ser me hev velsignelsen«. 

Lars vart lensmann i 1768. Han var ikkje alltid slik 
som ein lensmann skulde vera, og enno mindre enn som 
presten Foss vilde han skulde vera. Ein gong vart lensman- 
nen stemd for »utsvævelser«. Det var futen som stemnde 
han, men det var nok presten som stod attum. 

Saki vart som mest alle saker frå Jostedal fleire gonger 
framdrygd, men då ho endeleg kom for retten, hadde futen 
desse spursmål til vitni: 
1. Hev lensmannen teke betaling hjå lause og ledige folk for 

på liksom å hyra dei som tenestefolk? (Lensmanns- 
drenger var fri  militærtenesta og alle både gutar og 
gjentor måtte taka tenesta um ikkje foreldri hadde bruk 
for dei. Elles måtte dei botå som lausgangarar). 

2. Hev lensmannen henta heim brennevin og selt som ein 
annan gjestgjevar ? 

3. Hev han halde kort- og drikkelag med »bemeldt brenne- 
vin« ? 

4. E r  det lensmannen si skuld a t  presten ikkje hev kunna 



halde messe frå helgem~ssdag og til juledag, og ikkje 
fleire enn 7 messer frå nyårsdag til pinsedag? 

5. Hev lensmannen vore til hinder for a t  folket ikkje hev 
halde seg til påbodet um å bryggja mindre til brudlaup? 

6. Hev han lokka Otto Grov og drengen hans, Sjur Paul- 
son, til »lidderlighed og arbeidsforsømmelse ? 
Som ein ser var det ikkje småting lensmannen var 

skulda for. No galdt det um å prova a t  skuldingane var 
rette. Men som vanleg i Jostedal: Vitni visste sverande lite. 
Hans Bjørk, syskinbarnet hans Lars, kunde likevel vitna a t  
han på ein sabbat hadde vore i prestegarden og halde bøn. 
Kom so inn dotri til presten og bad mori um pengar til spele- 
mannen, for no skulde ho i dansestova på Mje lv~r ,  der ogso 
lensmannen heldt til. Og mor og dotter gav seg ikkje, fyrr 
presten måtte ut med pengane. 

So vart det ogso vitna a t  lensmannen i eit gravøl på 
Ormberg hadde vore mykje utoen. Ja, reint ut  sagt: Teke 
nedom seg buksa og synt heile laget »uterlighed«. Eit anna 
vitne kunde fortelja a t  lensmannen år etter å r  hadde gjeve 
ei gjenta »Gudspengar« (festepengar) for å fri henne frå  å 
verta straffa som lausganger. Men då sprang lensmannen 
i Luster, Tomas Dalsøyri, upp og ropte a t  det hadde han 
drive med i yver 30 år, og hadde tenkt å gjera det same 
heretter og. Men då varsla amtmannen som var tilstades, at  
um dette skulde dei tala med Tomas seinare. Elles var det 
fleire på tinget som måtte vedgå a t  dei hadde vore med på 
det same, men det hadde »sked av uvidenhedu. 

Det var ikkje so mykje det kunde fGrrast prov for, av det 
som presten hadde klaga yver. Det vart sanna a t  lens- 
mannen hadde »avkortet« nok0 av tenarløni med kortspel. 
Han hadde ogso selt brennevin og synt seg »uanstendig«. 
Men for det siste hadde ikkje lovi nok0 viss straff, so med 
det var inkje å gjera. Lensmannen slapp frå det heile med 
å bøte 3 rdl. Og presten stakkar fekk påtale for han hadde 
vore for pågjengen mot lensmannen. 

Lars Myklemyr var på N. Myklemyr til han 1791 bytte 
seg til Kronen med O l a E r i k s o n. Ola var f. 1753 og 

gift 1781 med Kari Henriksdtr. Øy. Myklemyr og Kronen 
vart ved bytet båe verdsett til 300 rdl. 

Det må ha vore nok0 i vegen med helsa til Ola og kona 
hans. I dei 14 år  dei livde saman hadde dei 8 born, men 5 
av desse døydde etter kvart. So døydde båe foreldri i 1795, 
mannen 42 og kona 39 å r  garnal. Dei hadde då etter seg 3 
bom: Erik, Elsebø og Sigrid. Det vart fastermannen deira, 
Klaus Mjelvær, som no tok styringi på Myklemyr. Kona hans 
Klaus var Anna Eriksdtr. Kronen. Dei hadde Myklemyr til 
dei i 1802 flytte til Elvekrok. Styksonen deira, han Ola 
Erikson, var då 19 å r  garna1 og meinte vel sjølv å kunna taka 
garden. 

E r i k  O l s o n  var f. 1783 og vart i 1805 g. m. Anna 
Olsdtr. 0. Myklemyr, dotter hans Ola Henrikson. Erik Olson 
hadde bruket til han i 1840 let det til sonen Ola. 

O l a E r i k s o n vart g. m. Marta Hansdtr. Helge- 
gard. Heller ikkje Ola vart nokon gama1 mann. Han døydde 
alt i 1845 og hadde etter seg enkja og 4 born, Erik, Hans, 
Sigrid og Anna. Garden vart utlagt på sonen Erik. 

E r i k O l s o n vart g. m. Marta Larsdtr. Fåberg. Erik 
drukna ikr. 1880, og enkja vart attgift med broren Hans 
Olson som tok hand um garden, til han kunde late han til 
styksonen Ola. 

O l a E r i k s o n  var sersjznt. Han bytte seg til Øy 
med Henrik Ottoson Øy som var g. m. Anna Hansdtr. Myk- 
lemyr. 

'Denne parten av Myklemyr vart skyldsett ikr. 1674 og 
fekk då ei landskyld av eit bukkeskinn eller 18 mrk. smør. 
Båe bruki på Myklemyr åtte si helvti av Øy. Seinare gjekk 
det slik, a t  etter kvart som ein av brukarane på garden, 
med eller mot sin vilje slutta på hovudbruket, sette han bu 
i Øy. 

Me hev fyrr tala um korleis både Hans Ravn og Henrik 
0. Myklemyr kom til å bu i Øy på sine gamle dagar. 



Det var ikkje fyrr i 1779 at Øy retteleg vart eige bruk, 
og då saman med nok0 av Øvre Myklemyr. Landskyldi på 
det nye bruket vart 1 pd. 21 mrk. smør. Den gamle skyldi 
var som fyrr sagt l 8  mrk. smør. Det var Knut Rasmusson 
Kronen som hadde kome til Myklemyr, og som delte Øvre 
Myklemyr og Øy i to bruk. O l a  A n d e r s s o n  S n e t u n  
kjapte det nye bruket i Øy. Han var f. ikr. 1762 og gifte 
seg i 1780 med Sigrid Sørensdtr. Ho var f. i. Vigdalen i 1745. 
Det var ikkje so lenge han Ola vart i Øy. I 1785 døydde 
Otto Grov og kona hans mest på same tid, og hadde 2 småe 
born etter seg. For å berga garden for borni, hadde Anders 
Snetun løyst inn Grov, og so vart det gjort slik a t  sonen 
Ola Øy skulde taka Grov på bygsel, til jordaguten Anders 
Ottoson kunde taka han. Ola skulde hava garden i 16 å r  
mot ei årleg leiga av 28 rdl., til uppalet av dei foreldrelause 
borni. Dessutan skulde han svara renta av 200 rdl. 1 ort 10 
skill. som dei hadde lånt for å I ~ y s a  inn Grov. Då tidi var 
ute, kom Ola truleg til N. Fåberg. 

Etter Ola Andersson kom broren P e r A n d e r s o n 
S n e t u n til Øy. Han var f. 1767 og vart g. m. Marta 
Ottosdtr. Alsmo. Ho døydde i Øy 1795 og hadde etter seg 
mann og to born, Anders og Otto. Per vart året etter attgift 
med Johanna Larsdtr. Bakken og flytte so til Bruheim. So 
var det 3dje broren, J o n P e r s o n S n e t u n, som ei 
kort tid hadde Øy. Han ogso var g. m. ei dotter til Otto 
Alsmo og fekk Alsmo etter verfarsen. Som vanleg der i dalen 
var det gardabyte som førde den nye mannen til Øy. Det 
var S j u r O l s o n Å s e n som hadde gift seg inn på 
Bruheim, og som no bytte seg derifrå til Øy. Sjur var f. 1763 
og vart i 1788 g. m. Sigrid Gutorsmdtr. Bruheim. Heller 
ikkje desse vart lenge i Øy. I 1805 gjorde dei byte med 
A n d e r s  L a r s s o n  B r u h e i m  som fekk Øy, mot a t  
Sjur Olson kom til Bruheim. Sjur var ein mykje vyrd mann 
i bygdi. Hai1 var den fyrste bonde i dalen som vart forliks- 
lrommissær eller som då dei skreiv: »fredsmægler«. Anders 
Larsson var frå N. Fåberg og vart i 1791 g. m. Gunhild 
Andersdtr. Bjørk, enkja etter klokkar Lars Olson Grov. Men 

heller ikkje desse var her lenge. I 1808 bytte dei seg til 
Vamberg med Henrik Rasmusson som kom til Øy. Henrik 
Rasmusson var f. på Åsestøl 1785 og vart i 1810 g. m. Elsebø 
Olsdtr. Myklemyr. Dei døydde båe i 1815, han 29 og ho 24 
år  gamal. Dei hadde etter seg sonen Otto som var ikr. 2 å r  
gamal. Men far  hans Henrik levde, og han tok styringi av 
garden til sonensonen Otto kunde taka han. 

O t t o  H e n  r i k s  o n  var f. 1812 og vart g. m. Inge- 
borg Henriksdtr. Myklemyr. Etter dei kom sonen H e n r i k 
O t t o s o n som vart g. m. Anna Hansdtr. Dei var truleg 
barnlause. For bruket gjekk frå dei yver til syster hans 
Henrik, Elsebø Ottosdtr. som vart g. m. K r i s t e n H e n- 
r i k s o n  R u n n i n g e n .  

Det var no to bruk i Øy: det som Ola Erikson 0. Mykle- 
myr bytte til seg, og det som Kristen Runningen fekk. Sjå 
N. Myklemyr, siste pasus. 

Ormberg. 

O l u f heitte fyrste mannen me veit um her. Han var 
her i 1583 og tok på seg å yta 2 geitskinn til presten. Me 
ser a t  han betalte 1 geitskinn i leiding, og a t  landskyldi på 
garden var 2 pd. smør. Frå 1611 er her kome ein E i n a r 
som vart her fram til ikr. 1640. Men meir veit me ikkje 
um han. So kom ein M a t i a s I v a r s o n. Han vart her 
både vel og lenge. I 1664 hev han ein son, Sylfest med seg, 
og han segjer um faren a t  han då er »gammel og skrøbelig«. 
Me fær ogso vita a t  Matias fødde »l øg og 8 nød« på garden, 
og a t  han hadde ly! tunnesæd åker. 

Ein S j u  r er komen her ikr. 1670 og var her til han 
døydde 1692. I hans tid vart landskyldi på garden auka frå 
2 pd. til 1 laup 18 mrk. Elles veit me ikkje nok0 um han 
Sjur. Men me veit a t  han ei tid hadde ein med seg på gar- 
den, og det var M i k k e l O r m b e r g. Han er komen her 
i 1684, for då fekk han eit barn med kona hans Johannes 



Fossen. Johannes tok roleg på dette og lovde futen 4 rdl. 
som bøter for kona. Mikkel Ormberg skulde betala 12 rdl. 
Men so kom det nok nok0 anna og meir til med han Mikkel. 
I 1689 vert det sagt i tingprotokollen at »Mikkel Ormberg, 
den synder, blev formedelst sin forseelse for kort tid siden 
henrettet«. Me fær diverre ikkje vita kva gale han hadde 
gjort, men segni segjer at  han hadde teke livet av nokre 
framandfolk som hadde kome gjenom bygdi. Ola Åsen og 
Mikkel Bjørk kann elles vitna a t  Mikkel Ormberg sat i 
fengsel i alt 34 vikor, til han vart »rettet«. Han var dømd, 
men futen hadde sendt to mann til å leita etter han, og dei 
fann han og hadde han til futegarden. Elles og hadde futen 
havt utlogor for han Mikkel. Soleis to mann til Ytre Sogn 
for å henta ,rettermannen«, og so hadde han betalt til hr. 
Henrik, soknepresteli, for »han fra sit hus den lange og 
besværlige vei nedreiste at  følge synderen til retterstedetc 
Skal tru um ikkje rettarstaden var Dvershaugen? Buet til 
Mikkel vart registrera, men det var so ringt a t  etter a t  kre- 
ditorane hadde fenge sitt, var det berre ei tunna korn att ,  
og den fekk lensmannen for sitt arbeid med saki. 

Um Mikkel var son til Sjur Ormberg, veit me ikkje. 
Sjur døydde i 1693 og enkja hev bruket til ikr. 1700. So kom 
her ein Eirik, men han er mest ikkje nemnd i skriftene. 
Han er død i 1717, for då fær ein Rasmus Larsen bygsel 
på halve garden. 

I 1723 er det og to mann på Ormberg, Anders Eirikson 
og Anders Olson. Me kunde gissa på a t  enkja hans Eirik 
vart attgift med ein Anders Olson. Han kunde vera mann, 
og den andre Anders son til enkja. Ho var truleg den 
Gunhild Andersdtr. som døydde 1739 og segjest då vera 
99 år  gamal. 

A n d e r s E r i k s o n var to gonger gift. Fyrste kona 
hans heitte Kari Arntsdtr. Fosnes og var frå Stryn, Nord- 
fjord. Ho døydde i 1734, og Anders vart attgift med Berta 
Andersdtr. Åsen. Det ser ut til a t  det ikkje var born i fyrste 
ekteskap, men med Berta Åsen fekk Anders 3 born: Anders 
som fekk garden, Eirik som kom til Åsen, og Kari som vart 

klokkarkona, g. m. Anders Olson Grov som døydde som 
klokkar i Aurland. Det var i Anders si tid a t  garden leid 
skade av jordskred og elveflaum. 

I 1741 vart fleire gardar i Jostedal mykje skadd av 
fjellskred. Året etter var det halde åstadsforretning på 
desse gardane. Um Ormberg segjer skynet: »Ormberg har  
efter matrikulen av 1666 en landskyld av 2 pd. smør og 
skatter også av 2 pd. Leding er 1 gedskind. Gården kunde 
føde 1 øg og 8 nød og havde udsæd av 1% td. korn. Tiende 
1 mæle korn og 1 kalvskind. B~ugeren er Anders Eriksen. 
Jorden var ikke alene meget udtat av elven, men det som var 
igjen var meget overskyllet med sand. Elven havde i 1741 
oversvømmet både ager og eng, så  brugeren fik ingen avling 
det år. På en del av gårdens huse var elven gået 3 omfar op. 
Gårdens lengde langs elven var 1344 alen, det beholdne av 
bredden av samme strækning er 210 alen, det av elven bort- 
revne var 84 alen av bredden. F'remmenfor op til dals har 
elven borttaget en engemark, i længden 336 alen og i bred- 
den 63 alen. Brugeren angiver a t  av ageren er tabt et tøn- 
desæd. Skjønnet ansætter den gjenværende ager til 2,3 
tøndesæd og desuden 1 tøndesæd som elven i sin vokster 
overskylles og således gjør usikker hvad avling angår«. 

Futen meinte a t  garden fyrr hadde havt so liti land- 
skyld a t  ho no burde verta som fyrr, men skynsmennene 
sette landskyldi ned til 1 pd. 12 mrk. smør, soleis med fjor- 
departen. Brukaren kunde fortelja a t  han no i mange å r  
hadde havt uår, og sume å r  fengje at t  sæden, andre å r  nok0 
meir. Men i 1741 hadde han fengje 1 tunna og 3 mælar på 
kvart tunnesæd. Elles hadde han som alle andre i dalen 
måtte bruka fure- og almebork saman med kornet. 

Anders Eirikson døydde iki.. 1748. Han var ein vyrd 
mann i bygdi, og presten sin medhjelpar frå 1732 og til han 
døydde. 

Enkja vart attgift med Lars Eirikson Sperla. Han døydde 
barnlaus i 1768. Dei siste 4 åri hadde han vore kårmann. 
Ettermannen på garden var styksonen A n d e r s A n d e r s- 
s o n  O r m b e r g .  Han var f. 1736 og vart i 1764 g. m. Eli 



Henriksdtr. f. i Kreken i 1733. Dei fekk 3 born: Anders som 
vart med garden, Bereta g. m. Johannes Sperla, og Gjertrud 
som me ikkje veit meir um. Anders døydde i 1803, men kona 
levde til 1829 og segjest då vera 100 år. Det er likevel nokre 
å r  formykje. 

Anders Andersson var den fyrste sjølveigaren på bru- 
ket. Han kjøpte garden i 1771 hjå Ludvig Munthe på Årøy 
for 210 rdl. og skøytte han til sonen Anders i 1794 for 
200 rdl. 

Det vert fortalt um Anders Fåberg d. e. a t  han vart 
kalla »Blåfanten«, for han var slik godven med huldrene. 
Han let dei få låna kverni og hjelpte dei elles på ymse måtar. 

A n d e r s  A n d e r s s o n  d. y. var f. 1768 og vart i 
1795 g. m. Gunhild Andersdtr. Sperla. Av borni deira fekk 
Anders d. e. garden, Kristen fekk Ormbergstølen, Anders 
d. y., Ola og Rasmus reiste alle til Romsdalen, og Eli g. m. 
Ola Olson Øy budde ei tid på Ormbergstøl. Kann henda dei 
og reiste til Romsdalen. 

Anders som fekk Ormberg var f. 1796 og gifte seg i 
1822 med Kari Hansdtr. Nedrelid. Dei hadde Ormberg til 
dei selde i 1832 og reiste til Veøy i Romsdalen. 

Den nye eigaren av Ormberg vart S 0 r e n O l s o n 
N i g a r d. Han var f. 1776 og gift 1804 med Marta An- 
dersdtr. Snetun. Dei budde på Snetun til dei kjøpte Ormberg. 
Etter det me kann sjå, hadde dei to søner, Anders og Otto, 
og i 1840 delte dei Ormberg millom desse to. Sidan hev det 
vore to bruk på Ormberg. 

A n d e r s  S ø r e n s o n  van. f. 1810 og vart i 1842 g. 
m. Sigrid Nilsdtr. Gardshaug, og etter a t  ho var død 
med Gunhild Olsdtr. Fossen. Frå Anders Sørenson gjekk 
bruket yver til sonen S ø r e n A n d e r s s o n. Kona hans 
var Maria Olsdtr. Sperla. No er  det son deira, A n d e r s 
S ø r e n s o n som hev garden. Han var fyrst g. m. Susanna 
Tvedt, og etter henne med Inger Erland. No er det sonen 
H a n  s A n  d e r s s o n som hev garden. Kona hans er 
Anna Kristensdtr. Ormberglid. 

Bruk 2. 
O t t o S 0 r e n s o n som fekk dette var f. 1812 og gift 

med Benta Eiriksdtr. Espe. Andre kona hans vart Kari 
Eiriksdtr. Båe ekteskap var barnlause. Frå desse gjekk 
bruket yver til N i l s  A n d e r s s o n  O r m b e r g  frå  bnr . l ,  
g. m. Eli Kristensdtr. Ormbergstøl. No er det son deira, 
K r  i s t e  n N i l s s o n, som har garden. Kona hans er 
Marie Henriksdtr. Myklemyr. 

Ormbergstol. 

Dette var lenge ein plass under Ormberg. Men i 1827 
skøytte Anders Ormberg plassen til sonen K r i s t e n A n- 
d e r s s o n. Kristen var f. 1798 og vart i 1823 g. m. Kari 
Eiriksdtr. 0. Myklemyr. Dei hadde fleire born, men dei 
fleste døydde småe. I 1850 skøytte Kristen bruket til sonen 
A n d e r s  K r i s t e n s o n .  Han var f. 1829 og var fyrst 
g. m. Torborg Larsdtr. Nedrelid. Seinare vart han g. m. Kari 
Johannesdtr. Bakken og flytte til Bakken. Bruket på Orm- 
bergstøl let han til sonen Kristen. K r  i s  t e n A n d e r s- 
s o n var g. m. Johanna Kristensdtr. Espe. 

Fossen. 

E i n a r var fyrste mannen me veit um her. Han var 
her i 1583 og tok då på seg å yta 4 mælar korn til presten. 
Um det var den same Einar som i 1597 måtte bøta 2 dalar 
for han hadde slege han »Kristoffer i Kronedalen«, veit me 
ikkje. Einar er  her ogso i 1600 og betalar då 7 mrk. talg og 
1 geitskinn i leiding. 

I 1611 er her kome ein J o n som var her til ikr. 1628. 
Landskyldi på garden er då 2y2 pd. smør og 1 bukkskinn, 
eller alt i smør: 1 laup 6 mrk. 

Etter Jon er ein E l l i n g brukar av Fossen. Kann 
henda Gurid Ellingsdtr. som i 1663 vart sett under tiltale for 
ho hadde brukt signeri på han Klaus Mjelvær, var dotter 
hans. I so fall heitte kona hans Elling Synneva Torsteinsdtr., 
ho som hadde lært upp dotteri til å fara med signeri. 



Elling hadde Fossen til ikr. 1662 då der kom ein 
J o h a n n es .  Saman med han var det ei tid ein Sivert 
Ellingson som må ha vore son hans Elling som fyrr hadde 
havt bruket. Men Sivert kom snart burt, og Johannes vart 
åleine på garden. J o h a n n e s F o s s e n var ein uheppen 
mann på fleire måtar. Han sat smått i det mest all si tid, 
men verst fekk han det på sine gamle dagar. Fyrste kona 
hans, Helga Matiasdtr. døydde i 1680, og Johannes vart 
attgift. Namnet på andre kona hans veit me ikkje, og det 
kann mest vera det same. Ho var utru mot mann sin og 
fekk barn med gift mann, den illgjetne Mikkel Ormberg. 
Johannes tok det likevel tolugt. Han hadde gjeve kona etter, 
sa han, og lova futen å betale >med sit slæb og arbeide« 4 
rdl. å dela på to år. Um han greidde det, er meir uvist. Han 
var dei siste åri han hadde garden mest kvart å r  stemnd for 
skatten, so det vart vel mindre enn inkje til bøter. Johannes 
er slutta i 1693, for då fær M a t i a s S j u r s o n bygsel på 
garden. Det var futeenkja Birgitte Munthe som no var eigar. 
Matias var f. ikr. 1660 og døydde i 1739. Han var to gonger 
gift. Kva fyrste kona hans heitte veit me ikkje, men den 
siste heitte Gurid Amundsdtr. Med henne vart Matias gift 
i 1734, ikr. 74 år  gamal. Matias hadde 2 born med fyrste 
kona og eit med den siste. Det var Brita g. m. Kristen Espe, 
seinare Kjervik, og Marta g. m. Finn Vamberg. Og so var 
det Åmund som Matias hadde med andre kona. Han kann 
me fylgja fram til 1760 då han tente på Grov, men sidan ser 
me ikkje meir til han. Matias var ikkje so lenge på Fossen. 
Han kom til Bruheim der han døydde. 

Etter Matias kom ein J e n s til Fossen. Heller ikkje 
han vart her lenge. I 1723 er her kome ein K r i s t e n som 
var her til ikr. 1740. Kann henda det er han som seinare kom 
til Sperla. Etter Kristen kom K n u t O l s o n Øy til Fos- 
sen. Knut var f. ikr. 1707 og vart i 1734 g. m. Johanne 
Asbjørnsdtr. Myklemyr. Ho døydde i 1753 og hadde etter 
seg mann og 6 born. Knut vart so attgift med ei Bereta 
Eiriksdtr. Med henne hadde han ingi born. Borni av fyrste 
ekteskap var Asbjørn som daydde tidleg, Ola kom til plassen 
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Urdi, Marta g. m. Gutorm Jetmundson Bruheim, Unni vart 
ugift, og Kari vart g. m. Anders Fåberg. 

Ogso han Knut enda sine dagar på Bruheim. I 1770-åri 
flytte han til Bruheim, og G u t o r m B e n d i k s o n kom 
til Fossen. Han må me tru var son til Bendik Gutormson 
Gjerdet, som på sine gamle dagar budde på Åsen. Gutorm 
var fødd ikr. 1727 og var g. m. Solveig Klausdtr. Bruheim. 
Dei hadde Bruheim etter Klaus Olson til dei i 1781 gjekk f rå  
til fyremun for sonen Knut. Forutan han hadde dei dotteri 
Eli som vart g. m. Henrik Andersson Berset. Dei budde i 
1801 under Kronen og sat smått i det. 

K n u t G u t o r m s o n som fekk Fossen, var f. 1759 
og vart g. m. Sissel Henriksdtr. Øy. Det vart ikkje so lenge 
dei vart på Fossen. I 1788 bytte dei seg til ein part av 
Kronen med Tøger Eirikson Kronen som gav 215 rdl. i rnil- 
lomlag. Men Knut hadde ikkje lukka med seg nokon stad. 
Han enda sine dagar på Gardshaug, der han døydde 1826. 
Han hadde då vore enkjemann sidan 1810. 

Av borni deira vart Henrik på Gardshaug, Gutorm gifte 
seg til Fossen med dotter til Tøger Eirikson, men dei andre 
borni hans Knut veit me ikkje noko um. Elles døydde fleire 
av dei medan dei var småe. 

T ø g e  r E i r i k s o n  var son til Eirik Olson Kroken 
f. 1761. I 1783 vart han g. m. Gjøron Jetmundsdtr. Grov. 

o døydde i 1804 og hadde etter seg 3 døtre: Marta, Kari 
Sigrid. Tøger vart so attgift i 1808 med Anna Kristensdtr. 
gsgard frå Skjåk. Presten hev skrive narnnet Daschar, 

men truleg lyder namnet nok0 annarleis i folkemunn. Med 
den nye kona si fekk Tøger 4 born som vaks upp. Av borni 

ans Tøger vart Marta g. m. Otto Andersson Snetun, og då 
an døydde tidleg, med Gutorm Knutson Fossen. Kari vart 

g. m. Anders Andersson Åsestøl. Kari døydde i 1824 og An- 
ders vart attgift med Marta Sjursdtr. Bruheim. Dei reiste 
til Ronisdalen i 1830. Ei yngre syster, Sigrid, døydde ugift, 
19 år  gamal. Desse var frå fyrste ekteskap. Med andre 
kona hadde Tøger: Kristen som fekk bruket etter faren, 
Gjøron g. m. Lars Olson Øy, Sigrid g. m. Ola Eirikson Grov, 



og Eirik, som me ikkje veit meir um. Tøger Eirikson Fossen 
døydde i 1839. 

I 1805 skøytte Tøger garden til versonen O t t o A n- 
de r s s o n Snetun. Han var f. 1776 og vart i 1805 g. m. Marta 
Tøgersdtr. Fossen. Otto døydde alt i 1809 og hadde enkja 
og borni Tøger og Gjøron etter seg. Enkja vart i 1812 att- 
gift med Gutorm Knutson som var f. på Fossen i 1783. Med 
han fekk Marta 3 søner: Otto, Klaus og Henrik. Alle desse 
vart gifte i 1841. Av borni hennar Marta frå  fyrste ekteskap 
vart Toger i 1836 g. m. Marta Andersdtr. Alsmo, og Gjøron 
i 1831 med Lars Olson Øy. 

Tøger hadde ei tid ein part av Fossen, men bytte seg 
so til 0. Myklemyr. Dei budde ei tid i Fosøyane. 

Tøger Eirikson hadde delt Fossen i to bruk. Dotter- 
sonen Tøger Ottosen fekk det eine bruket, og eldste sonen, 
Kristen, det andre. 

K r i s t e n  T ø g e r s o n  var f. 1813 og vart i 1842 g. 
m. Kristi Olsdtr. Sandvik frå Gaupne. Dei hadde garden til 
1852, då hanvart seldtil E l l i n g  A n d e r s s o n  A l s m o .  
Han var g. m. Brita Kristensdtr. Jordanger frå Hafslo. 

Etter desse gjekk bruket yver til A n d e r s A n d e r s- 
s o n F o s 0 y a n e som fyrst var g. m. Gunhild Sjursdtr. 
Fossen og seinare med Gunhild Olsdtr. Hamaren. Anders 
selde bruket til K l a u s O l s o n F o s 0 y a n e som var 
g. m. Anna Olsdtr. Fosøyane. Seinare hev son deira, J o n 
K l a u s o n, havt bruket. Kona hans vart Anna Andersdtr. 
Ospeneset. 

Bruk 2. 
Me høyrde a t  T ø g e r O t t o s o n  fekk ein part av 

Fossen. Flan hadde havt retten til heile garden, um ikkje 
morfaren i andre ekteskapet hadde fenge søner. Tøger var 
f. 1808 og vart i 1836 g. m. Marta Andersdtr. Alsmo. Dei 
hadde bruket til dei i 1859 bytte seg til Ø. Myklemyr med 
O l a O l s o n M y k l e m y r som so kom til Fossen. Ola 
var f. på Bergsete i 1824 og vart g. m. Brita Eriksdtr. Espe. 
Dei skøytte bruket i 1895 til sonen E i r i k O l s o n. Kona 
hans er Kari Andersdtr. Espe. 
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Sperla. 

Sperla tykkjest å vera ein av dei gardane som sist vart 
tekne upp att  etter Svartedauden. Me ser ikkje garden 
nemnd fyrr i 1611. Det vert ikkje nemnd nokon brukar hel- 
ler, men garden svara 5 mrk. talg »i frelse«, ein måte å 
skatta på, so lenge bruket ikkje var lagd i landskyld. 

I 1612 er her komen ein H a l l v a r d som brukar. 
Han vart her til 1623. Då kom her ein P e r som vart her 
til 1662. Etter han kom O l a P e r s o n som me må tru 
var son hans Per. Han døydd3 i 1668, og enkja, Brita 
Jonsdtr., vart attgift med ein J o h a n n es K n u t s o n, 
som då hadde garden ei tid. Med Ola Person hadde Brita 4 
born: Jens, Otto, Lars og Kari, og med Johannes dotteri 
Anna. Av desse hadde Jens og Otto garden, den eine etter 
den andre, Lars kom til Åsen, Kari til Elvekrok, og Anna g. 
m. ein Anders Knutson. 

J e n s O l s o n som hadde garden ei kort tid var gift 
og hadde born etter seg, men han døydde tidleg, og me veit 
ikkje meir korkje um han eller huslyden hans. Etter Jens 
fekk broren O t t o O l s o n garden. Kven han Otto var 
gift med, veit me ikkje. Ho vert kalla »enken på Sperlen«, 
då Adam Reutz stemde henne for ei kyr som Adam hadde 
fenge utlagd på skiftet etter Otto. Otto Olson. døydde 1718 
og hadde etter seg enkja og 7 born: Ola, Ola d. y., Tøger, 
Knut, Anna, Anna d. y. og Marta. Av desse vart Anna d. e. 
. m. Hans Ravn på Alsmo, Anna d. y. med klokkar Ola Grov, 
arta med Per Andersson Myklemyr, som seinare kom til 
aberg. Knut kom truleg til Nedrelid, men Ola d. y. ser me 
kje meir til. Ola d. e. fekk Sperla etter faren, men Tøger 

veit me ikkje meir um. Det kann for alt det me veit vera 
en same Tøger Ottoson som kom til Snetun, men han vilde 

me elles segja var son til Otto Hansson Ravn på Myklemyr. 
0 1 a O t t o s o n som fekk garden var ikkje rare karen. 

Han var g. m. Brita Olsdtr. Men året etter han vart gift 
måtte han for retten for at  han som gift mann fekk barn 
med ei Kari Andersdtr. Han måtte for dette bøte »av yder- 



ste formue«, og gjenta kom i fengsel. Men alt året etter 
kom Ola upp i det same med syskinbarnet sitt, Kari Knuts- 
dtr. Nedrelid. Dette var verre. Ola vart dømd til »3 års  ar- 
beide ved Bergverkerne sonden- eller nordenfjelds, samt 
bøde efter yderste formue. Og Kari Knudsdtr. forvises til 
fiskerleierne en to års tid og bøde efter yderste formue«. 
Hermed ender Ola Ottosons saga. Me ser ikkje meir anten 
til han eller kona hans. 

So kom her ei tid ein I v a r og ein K n u t som saman 
hadde Sperla nokre år. Dei veit me elles ikkje nok0 meir um. 
Men so kom ein ny mann, K r i s t e n E i r i k s o n. Kristen 
Eirikson var f. i Kjervik ikr. 1700 og var fyrst g. m. Gun- 
hild Andersdtr. Åsen, og sidan med ei Ragnhild Her- 
mundsdtr. Far hans Kristen hadde Kjervik, då Kristen var 
fødd, men kom sidan til Haugen, der han døydde 1740. Med 
fyrste kona si hadde Kristen 4 born, Eirik og Anders, som 
båe fekk garden etter faren, den eine etter den andre, Metta 
som vart ugift, og Anna g. m. Anders Gitleson Nigard. 
Kristen Sperla var ein av dei fåe gardbrukarane i Joste- 
dalen som ikkje bytte gard, nok0 som elles var det vanlege 
der i dalen. Kristen som døydde i 1769 hadde ikkje born med 
andre kona. 

Det var sonen Eirik som fyrst fekk garden etter han. 
Og han kom til garden som eigar. E i r i k K r i s t e n s o n 
var f. 1737 og vart i 1761 g. m. Kari Persdtr. Grinde, klok- 
kardotter frå Hafslo. I 1764 kjøpte dei Sperla hjå Ludvig 
Munthe på Årøy. Eirik betalte 180 rdl. i pengar og eit par 
jordapartar i Sogndal og Hafslo som han hadde fenge med 
kona si. Men korleis det no hadde seg, so selde Eirik garden 
året etter til broren Anders for 200 rdl. Eit par å r  seinare 
selde Anders til Eirik ein part av Sperla, av skyld 12 mrk. 
smør og ein skogateig. Jordaparten selde Eirik attende til 
Anders, men det ser ut til a t  han heldt att skogateigen. Eirik 
budde sidan på Fosshaugen der han døydde 1814. Kona hans 
døydde 1810. Dei hadde berre sonen Per som budde i Kin- 
sedal og som døydde der i 1810. Han hadde fleire born 
etter seg. 

- 45 - 

A n d e r s  K r i s t e n s o n  som fekk bruket etter 
Eirik var f. 1733 og var g. m. ei Mareta Johannesdtr., men me 
veit ikkje kor ho var ifrå. Dei hadde berre 2 born: Johannes 
og Gunhild. Johannes fekk garden, og Gunhild vart  g. m. 
Anders Andersson Ormberg. Anders Sperla døydde 1796. 

J o h a n n e s  A n d e r s s o n  Sperla var f. ikr. 1774 og 
vart i 1793 g. m. Berta Andersdtr. Ormberg. Dei fekk skøyte 
på bruket i 1793. Kona døydde i 1804, og Johannes vart att- 
gift med Eli Larsdtr. Espe. Johannes hadde i alt 19 born, 
5 med fyrste kona og 14 med den andre. Fleire av borni 
døydde småe, men kor mange det var som vart vaksne veit 
me ikkje. Det vart kann hende for tungt for han å sitja med 
Sperla. I staden for å skøyta bruket til eldste sonen, Anders, 
bytte han seg til halve Grov med Anders Ottoson Grov. 
Anders Grov vilde gjerne bu for seg sjølv, og so sende han 
kona og sonen Otto til Sperla, og sjølv hadde han a t t  halve 

O t t o  A n d e r s s o n  G r o v  som no vart eigar av 
erla, var f. 1803 og vart i 1822 g. m. Anna Maria Hansdtr. 
Igegard. Otto fekk skøyta på Sperla i 1826. Dei hadde 

ruket, til dei i 1848 selde til Rasmus Hansson Helgegard. 
smus kom visstnok ikkje til Sperla, men skøytte i 1854 

nen P e r  R a s m u s s e n  H e l g e g a r d .  Han var 
f. 1828 og vart g. m. Kristi Arnesdtr. Sandvik. Dei stend som 

arar til 1856, då dei selde til L a r s J e t m u n d s o n 
g ø y n i. Han var f. 1819 og gift 1844 med Anna Olsdtr. 

aggetun. Dei hadde garden, til dei i 1885 skøytte til sonen 
t m u n d L a r s s o n. Jetmund vart gift 3 gonger. Fyr- 

e kona var Johanne Jonsdtr. Sperla, den andre Anna An- 
ersdtr. Espe, og den siste Kari Torbjørnsdtr. Fossen. 

Sperla var ikkje no lenger berre eit bruk. I 1861 selde 
Lars Jetmundson ein part av garden til Hans Ottoson Sperla 
for 700 spd. Denne parten kalla me 

Bruk 2. 
H a n s  O t t o s o n  H e l g e g a r d  var g. m. syster til 

kona hans Lars, Ingeborg Olsdtr. Baggetun. Dei hadde bru- 



ket eit å r  og selde so til J o n J o n s o n S p e r l a, g. m. 
Berta Hansdtr. Fåberg. Dei hadde bruket til 1887, då dei 
selde til sonen Jon Jonson d. y. som vart g. m. Sigrid An- 
dersdtr. Ormberg. No er det versonen Ola Arneson Fet som 
hev garden. Kona hans er Berta Jonsdtr. Sperla. 

Bruk 3. 

I 1887 vart det laga eit nytt bruk på Sperla. Jetmund 
Larsson på bruk 1 og Jon Jonson på bruk 2 selde båe nok0 
av bruki sine til H a n s  J o n s o n  S p e r l a ,  bror til Jon 
d. y. Han vart g. m. Marta And.dtr. Ormberg. Dei hev no 
selt til lærar Lars A. Nedrelid. 

Sperløyane. 

Upphaveleg høyrde ogso dette bruket til Sperla. Men 
i 1846 selde Otto Andersson ein part av garden til O l a 
H a n s s o n U r d a l som på den tid hadde vorte lensmann 
i Jostedal. Ola Urdal hadde bruket til 1853, då han selde til 
O l a J o n s o n B 0 frå  Luster. Kona hans heitte Ingeborg 
Persdtr. og var frå  Belgen i Gaupne. Ola døydde alt i 1858, 
og ervingane selde bruket til E l i a s O l s o n L e i r d a l. 
Han var f. i 1830 og gift med ei Kirsti Nilsdtr. frå Gaupne. 
Dei hadde bruket til dei i 1869 selde til E i r i k O l s o n 
R s e n (Neset). Han var f. 1820 og gift 1844 med Marta 
Eiriksdtr. Kjervik. Dei hadde Sperløyane til dei i 1869 
skøytte bruket til sonen Eirik. Eirik Olson vart 93 år  gamal 
og døydde i 1913. 

E i r i k E i r i k s o n som fekk bruket etter faren, var 
f. 1844 og vart g. m. Berta Andersdtr. Åsestølen. Dei selde 
i 1885 og reiste til Amerika. Kjroparen var lensmann H e r -  
m u n d  S i m o n s o n  T v e d t .  Han var g. m. Anna 
Gutormsdtr. Fretheim. Lensmann Tvedt selde bruket i 1913 
til O l a  J o n s o n  F o s ø y a n e  som i 1917 skøytte til 
Simon Hermundson Tvedt som då var komen heim frå Ame- 
rika. Han er g. m. Gunhild Jonsdtr. Sperla. 
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Åsen. 

Dette er truleg eit av dei bruki i dalen som fyrst vart 
tekne upp at t  etter Svartedauden, likesom det ogso var eit 
av dei største i dalen. Um det var ein mann eller ei enkje 
som hadde garden i 1583, er ikkje godt å segja. Namnet er 
skrive slik a t  det kann tyda både Ragnhild og Rognald. 
Brukaren tok på seg å svara 4 mælar korn til presten. Det 
var mykje etter måten, og a t  det var i Irorn, segjer oss at 
garden var rekna for ein god korngard. 

I 1600 er her kome ein ny brukar, K n u t Å s. Garden 
er enno so uferdig a t  han er fri for å svara landskyld, men 
svarte eit kalvskinn >>i frelse«. Heller ikkje i 1611 svarte 
Knut landskyld. Då var han lensmann, og lensmenn var fri 

tt. Leidingi var sett til 4 mrk. talg og 1 geitskinn. Frå 
. 1616 brukte Knut ogso garden Bruheim saman med 

Åsen. Mest i all den tid var han burte frå lensmanns-yrket, 
men seinare tok han på att og var lensmann til ikr. 1625. 

Knut Åsen hadde det framum dei andre jostedøler i 
den tid a t  han åtte nok0 jord. Han åtte nok0 i gardane Lad 

etun i Hafslo og nok0 i Sandvik og Råum i Luster. Alt 
te kann ha vore pantegods, og i so fall har Knut vore 

engemann. Me veit elles ikkje stort um huslyden hans. Me 
it a t  han hadde sonen Anders og ei dotter som seinare 

adde ættlingar i Helgegard. 
I 1629 hev sonen A n d e r s K n u t s o n vorte brukar 

Åsen. Landskyldi hadde no vorte 1 laup 18 mrk., og gar- 
en låg som mest alt i Jostedal i den tid til Allehelgens kyr- 

i Bergen. Både Knut og sonen Anders var soleis bygsle- 
der. Anders døydde truleg noko tidleg. Han kjem burt 
oss frå ikr. 1645. Etter han er det ein S a m s o n som 

rukar Åsen. Han er truleg attgift med enkja hans Anders. 
amson er elles heilt ukjend, men han hadde garden til ikr. 

. Då kjem ei dotter hans Anders Knutson og tek garden. 
ho heitte veit me ikkje, men me veit a t  ho vart g. m. ein 

I 1649 var Knut Åsen vitne i ei sak millom Jostedalen og 



Luster. Det galdt ein almenning ved Dale kyrkja. Knut 
segjer seg då vera 90 år  gamal, og vitnar a t  han for 50 å r  
sidan, då hr. Sven var prest i Luster, såg ~Østerdals krønike« 
i Dale kyrkja, og i den stod det at  Østerdal hadde hestebeite 
og fritt marked på Dalsøyri, og a t  Botolv Rønnei som var 
129 å r  gamal hadde sagt han a t  almenningen ved Dale 
kyrkja låg til Østerdalen. Me lyt merkja oss dette a t  Knut 
berre tala um Østerdal for Jostedal. 

Ola Arneson som gifte seg til Åsen var truleg frå  
Fåberg. Han var ogso ein framtøkjen mann i bygdi. Han 
og var lensmann og elles mykje med der nok0 skulde gjerast 
i eller for bygdi. 

Ola er nemnd i 1685. Då møtte han på tinget for å svara 
for sonen Anders som hadde fåt t  barn med ei Berta 
Gutormsdtr. Um dette segjer tingboki : »Anders Fåberg 
lod indstevne Anders Olson Åsen for han for 4 år  siden har 
besovet hans datter (stykdotter) Berta Gutormsdtr. og 
krænket hendes ære. Han bør enten ekte hende eller betale 
ham hvad bekostning han havde med sin datters barselseng 
og videre med henne og barnet, og desuden erstatte hans 
datter ære og råspilde«. Ola Åsen vilde vita kor mykje 
Anders vilde hava som vederlag. Anders meinte a t  6 rdl. 
kunde vera rimeleg. Men »han lod sig sige med 4 rdl.«, og 
sa seg enno viljug å betala 16 rdl. i heimefylgja um Anders 
Åsen vilde gifta seg med gjenta. Men det vart det ikkje 
nok0 av. 

I 1694 må gamle Ola Åsen fare til tinget i same ærend. 
No var det ei Berta Olsdtr. som hadde vore ute for han 
Anders. Og ikkje berre det. Han Anders vilde ikkje møta 
på tinget og svara for syndene sine. No hadde han vore 
stemd to gonger utan å møta, men fram skulde han, meinte 
futen. Faren hadde det å fyrebære a t  fyrste gongen Anders 
var stemnd, hadde han hogge seg i ein fot, og no låg han 
sjuk i ~landfarsotticc. Og so vart saki utdrygd enno ein gong. 

Ola Arneson hadde både garden og lensmanns-yrket til 
ikr. 1705. Me veit ikkje urn han hadde fleire born enn desse 
tre: Arne på Fåberg, Marta g. m. Knut Andersson Grov, og 
Anders som vart på Åsen. 

A n d e r s O l s o n er komen til lensmanns-yrket i 1706, 
er f rå  den tid ein mykje streng herre mot dei som synda 

sjølv hadde gjort. Kona hans heitte 
a Sjursdtr. Me trur at  ho var dotter hans Sjur Berge i 
ter, for ho åtte ein part av det jordegodset som Sjur 

erge hadde ått. Anders var ogso av dei som måtte vera 
ed og likna ut »Dagskatten« i 1711. 

Anders døydde ikr. 1728 og hadde enkja og desse borni 
on Nedrelid, Henrik Kjeppe, Ola som 

rt på Åsen, Lage som fyrst budde i Vigdal og seinare kom 
Bringe i Luster, Eli g. m. Hallvard Larsson Espe, Sofia 
d Johannes Torbjørnson Fortun i Luster, og Gunhild g. 

Mor deira, ho Anna Sjursdtr. vart attgift med Sjur 
on Helgegard som døydde i 1736. Han og Anna vart barn- 
se. Det var sonen Ola som helst skulde hava garden etter 
na Sjursdtr., men han var ogso nok0 laus på det, so mori 

truleg kvitt seg for å sleppa garden frå seg. Ho heldt 
tyra bruket til 1746 og dødde i 1755 

O l a A n d e r s s o n som fekk garden etter mori var 
ikr. 1716. Han synte seg å vera nok0 laus på det i 

20-årsalderen fekk han barn med trimen- 
d Olsdtr. Øy. I 1745 gjekk det gale ånyo, 
ed ein slektning, Marta Olsdtr. Grov. No 

et slemt ut for han Ola. Domen lydde på 3 års tukthus. 
gar, og med dei fær ein mangt. Ho søkte 
sonen, og um a t  han måtte få gifta seg 
It dette fekk ho til mot å gjeva 10 rdl. 

vart Ola i 1746 g. m. klokkardotteri 
a Olsdtr. Grov. Og det som ein minst skulde venta: Ola 

lokkar etter verfaren. For heller ikkje 
utan lyte. I kyrkjeboki for 1746 s tå r  

klokkaren og kona stod offentleg skryft »for lang- 
sakramentet«. Slikt høvde ikkje for 

kkar i dei dagar, og han måtte slutta som klokkar. 
m den nye klokkaren, Ola Åsen, a t  

je var »stiv i tonen«. Det var kona som måtte læra 



l 

- 50 - - 51 - 

han tonane. Men so var dei ofte uvene, og ein sundag gjekk e døydde på Åsen, Gjertrud g. m. Eirik Knutson Kjervik, 
klokkaren til kyrkja utan å vera fyrebudd på vanleg måte. ari g. m. Ola Larsson Ospeneset, og so var det Berta og 

Han freista å hjelpa seg gjenom tonen medan han gjekk på fia som me ikkje veit nok0 meir um. Eirik Åsen døydde 

vegen til lryrkja, men det gjekk ikkje, og so måtte han heim 28 og kona i 1844. 

a t t  til kona og beda seg til hjelp. 0 1 a E i r i k s o n var f. 1777 og vart i 1808 g. m. Kari 

Klokkar Ola Åsen vart fyrste sjølveigaren på Åsen. I lsdtr. N. Fåberg. Ola fekk skøyta på garden i 1807 og 
1771 kjøpte han garden hjå Ludvig Munthe på Årøy for 550 ulde betala 900 rdl. og kår til foreldri. 
rdl. Det var elles ikkje so lenge Gan Ola hadde garden, etter Den nye mannen på Åsen sltal etter som segni segjer 
han hadde vorte eigar. I 1776 skøytte han garden til ver- a kunna meir enn sitt fadevvår. Han kunde soleis gjera å t  
sonen Eirik Andersson Ormberg for 490 rdl. Ola Åsen r tannverk og ymse anna. Men born fekk han ikkje. I 1847 
døydde 1789 og kona i 1799. Etter det me kan finna ut um Ide han garden til S ø r e n  L a r s s o n  0. F å b e r g  
borni deira, hadde dei 5 born som levde upp. Det var Anders m var g. m. systerdotter hans Ola Åsen. Søren var f. 1809 
som ei tid var klokkar etter faren, men seinare vart klokkar seg i 1837 med Anna Olsdtr. Ospeneset. Dei vart 
i Aurland. Anna som vart på Åsen og vart g. m. Eirik o barnlause. Søren var den siste som hadde garden heilt 
Andersson Ormberg. Ola som ei tid var lærar og gifte seg han var f rå  det fyrste. I 1881 selde han frå  bruket 
til Fåberg, der han døydde i 1839. Broren Lars var ei kort ssane Åsestølen, Stølen, Ospeneset og Neset, med ei land- 
tid klokkar etter broren Anders. Han hadde bruk i Bjørk, yld ialt mark 2.27. Det som var a t t  av garden hadde ei 
men døydde alt i 1759. Yngste broren var Sjur Olson som dskyld av mrk. 1.75. Dette selde Søren i 1883 til broren 
me har fortalt um under Øy og Bruheim. Her kann me nemna r Larsson Fåberg. Sjur var f. 1831 og vart g. m. Kirsti 
a t  han søkte um å verta klokkar etter broren Lars, men då tr. Talle f r å  Luster. Dei hadde garden eit år, og so 
hende det a t  jostedølene for fyrste gongen fekk ei framand- dei vika for Henrik Knutson Fossoyane som hadde 

kar til klokkar. Det var Johannes Hus. tt til garden, etter di han var systerson til Anna 
Korleis det hadde seg at  Sjur som elles var ein mykje s som var g. m. Søren Fåberg. Dei hadde Åsen til 

vyrd mann i bygdi, ikkje kunde verta klokkar, er ikkje godt 1884 selde til K r i s t e n  O l s o n  O s p e n e s  som var 

å segja. Søknaden hans segjesi å ha vore på rim, der han hennar Anna Ospenes. Kristen var f. 1826 og vart g. m. 
m. a. segjer »Som vore fattige bønder begjære, Sjur Olson hild Andersdtr. Mjelvær. Kristen døydde 1899, og ervin- 

til klokker a t  være«. skøytte garden til Anders Andersson Åsen som var 

E i r i k  A n d e r s s o n  O r m b e r g  som kom til rson hans Kristen. Mor hans var Anna Kristensdtr. g. 
Åsen etter verfaren, var f. 1746 og vart i 1777 g. m. Anna nders Olson. Ho var andre kona hans. 

Olsdtr. Åsen. Eirik skal ha visst kva han var verd, og han isten selde sin part av garden til dotterdotter Marta 

vilde ikkje gifta seg med ho Anna, um han ikkje fekk Åsen sdtr. Snetun, g. m. Anders Sjurson Haugen. 
som sjølveigar. Det var difor Ola Åsen som kjøpte garden. 
Og det vert fortalt a t  då faren hadde kjøpt garden, gjekk Bruk 2. (Åsestslen). br. 3) .  
Anna på trugar gjenom dei fårlege Bågane til Ormberg for 
å fri  til han Eirik. Eirik var vel ein »bereist« kar, for han tte bruket som fyrr  var ein plass vart i 1881 selt til 
var grenader, og dei for vida i dei tider. Eirik og Anna hadde A n d e r s s o n  Å s e s t ø l e n  for 800 kr. Bruket 

7 born. Det var Ola som fekk garden, Anders og Lars som landskyld av mrk. 1.10. Året etter selde Lars ein part 



av bruket til broren Søren Andersson for kr. 1600. Dette 
den til dagleg kalla >Garden«, og det segjer oss a t  Nedre- 

bruket vert kalla R ø y s u m og har ei landskyld a 
har vore ein av dei fyrste som vart teken upp a t t  etter 

mrk. 0.37. 
Brukaren her var i 1585 ein S æ b j 0 r n. Han skulde 

Bruk 3. (Stolen) bnr. 4). il presten. I 1611 heiter brukaren E l l i n g 

Landskyldi her er mrk. 0.35 og vart i 1881 selt til L a r s i t s. Han var her i 5 år. So kjem O l u f 

L a r s s o n ( (Stegen?) Han var f.  1835 og vart g. m. Gjert- 
som vart her til han døydde ikr. 1660. Um 

rud Melkiorsdtr. Fåberg. Lars døydde i 1904 og kona i 1910 
veit me a t  han i 1622 måtte bøta 2 rdl. for han hadde 

No er det sonen, lensmann Lars Larsson, som hev bruket. rk. talg som han skulde betala i leiding. 

Kona hans er  Synneva Sørensdtr. Åsestøl. e var han so heppen å få  attende på ein 
nan måte. Tenestegjenta hans Jakob Bakken måtte betala 

Bruk 4. (Ospeneset). n 2 rdl. for ho hadde »sønderbrudt en fing« på kona hans 

Denne parten av Åsen kjøpte lærar Anders Olson Øvr 
gard i 1881. Landskyldi vart sett til mrk. 0.41. Øvreg I 1661 er  det enkja hans Oluf som saman med Ivar 

vart .søkt ut a t t«  av H e n r i k  K n u t s o n F o s s ø y a n  berg hadde Nedrelid. Ivar var her ogso i 1664 

I 1893 selde Henrik ein part av bruket til Eirik Anders 
usi brende upp for han. So kjem O l a O l s o n, som 

Ormberg. Dette bruket vert nemnt F l a t e n og er bru r son hans Oluf Eirikson. Han har garden 

6 i Åsen. Eirik Ormberg måtte lata Flaten til Ola Ivarso a r  til 1667. Då slutta Ivar, og ein E l l i n g 

Gjerde som hadde odelsrett. Men ogso Ola vart ute for od n kjem i staden. Han kann vera bror hans Ola. Ola 

søksmål, med di han i 1899 måtte lata bruket til G u t o r g i staden for han k jem ein L a r s. So hadde 

O t t o s o n N y s t ø l. Gutorm selde i 1903 til L a r s T garden til uml. 3 690. Då flytte Elling til 

b j ø r n s  o n F o s s e  n, og Lars i 1921 til systers , og Lars ser me ikkje meir til. So kom det ein ny 

E l i a s K. F l a t e n. Bruk 6 har soleis havt mest til gards, eller kann henda han var frå garden. Han 

mange eigarar i dei siste 50 år. Bruk 4 som Henrik Knutso K n u t og kann vera son hans Ola Olson. Det er lite 

sat att  med, bytte han i 1895 med A n d e r s E n d r e s o um han Knut ogso. Han var ei tid lensmann i bygdi. 

M o e n. Moen hadde fyrr vore som ein plass under Bru rni hans veit me a t  Lars kom til Leirdalen, Rasmus 

heim. 
elvær, Ola vart i Nedrelid, Ola d. y. kom til Fåberg, 
om og Ingebrikt, og Mari vart på garden. Ho kom i 

Bruk 5. (Neset). upp i den uheppa å få barn med gift mann Ola Sperla 
Landskyldi er  her mrk. 0.42, og bruket vart i 1 r syskinbarnet hennar. Og for denne »blod- 

kjøpt av E i r i k K n u t s o n som i 1888 selde til H a e forseelse« som far  hennar kalla det, vart ho dømt 

v a r d  H e r m u n d s o n .  
»Fiskerleierne«. Det vart likevel ho Mari 

Nedrelid. Um ho fyrst var til havs veit 

Nedrelid. o vart seinare g. m. S j u r A n d e r s s o n 
n. Han vart ogso lensmann i dalen og tykkjest ogso 

Det er to gardar i Jostedalen som heiter Lid. å ha vore ein umtykt mann. Men både Sjur og kona 

ligg nedst i dalen, og vert difor kalla Nedrelid. Elles de tidleg, Sjur i 1740 og kona i 1741. Det må i denne 



tid gjenge ei eller onnor farsott i bygdi. I Nedrelid døydde vard som vart ugift og var meir enn 100 å r  gama1 då 
forutan sjølvefolket ogso bror hennar Mari, Ola, som hadde døydde i 1878. Marta vart ogso ugift etter det me kann 

plass under garden, og brorkona. hennar, Astrid, gift med å, men Mari vart g. m. Anders Andersson Haugen, Kari 
Ingebrikt Nedrelid. Same året døydde brørne hennar, Lars ed Otto Fåberg, og Johanna med Rasmus Helgegard. 

Leirdalen og Ola Fåberg. J o n L a r s s o n som fekk garden var f. 1766 og vart 
Sjur og Mari Nedrelid hadde 5 born etter seg: Anders, 790 g. m. lensmannsdotteri Toiborg Larsdtr. Kronen. Dei 

Knut, Otto, Lars og Ragnhild. Av desse lever Anders, Knut rt ikkje so lenge saman. Jon døydde alt i 1795 og hadde 
og Ragnhild i 1755, men i 1760 er Knut burte, og Anders og ter seg enkja og 3 born, Mari, Lars og Jon. Av desse vart 

Ragnhild er tenestefolk. Seinare ser me ikkje nok0 til dei ari ugift, Lars fekk garden, og Jon kom til Halveg. Mor 

der i dalen. ra, ho Torborg, vart attgift med H a n s O l s o n H a v- 
So kom det heilt nye folk til Nedrelid. Mannen heitte b e r g frå  Luster. Dei vart gifte i Luster, kor det no 

J o n E i r i k s o n og vart i 1741 g. m. Marta Asbjørnsdtr e ha seg. Hans Havreberg var skreddaii og spelemann, 

Myklemyr. Jon vart skriven Garden då han vart gift, men det sagt, og var fødd 1774. Det vart gjort so a t  Hans 
det treng ikkje tyda anna enn a t  han har tent på Garden ei k halve garden, men gamle Lars Nedrelid hadde hi helvti 
tid. Det er elles lite me ser um han Jon. Det var eit pa so lenge. Hans og Torborg fekk desse borni: Ola, som 
gonger hail stemnde presten Foss; ein gong for ein hest Fos g. m. enkja etter halvbroren Jon i Halveg, Rasmus og 
hadde lånt hjå han og som døydde medan presten hadde som me ikkje ser meir til, og Anders som fekk plassen 
han. Det gjekk nok0 seint med å få rett på presten, m ardshaug. Mor deira døydde i 1834, og Hans Olson vart 
sistpå betalte Foss 5 rdl. 5 ort 4 skill. for hesten. (1 rdl. gift med enkja Brita Tagersdtr. Nystøl. Hans styrde 

6 ort a 16 skil.) rden til han i 1811 let han til stykksonen Lars. 

Jon Nedrelid døydde i 1777 og segjest då vera 75 å L a r s  J o n s o n  N e d r e l i d  var f. 1792 og vart i 
gamal. Enkja som var 10 å r  yngre vart i 1779 attgift me 9 g. m. Anna Kristoffersdtr. Flikki f rå  Luster. Dei fekk 
enkjemannen Henrik Andersson Kreken. Han døydde orn som me veit um. Det var Jon som fekk garden, Kri- 
Nedrelid 1782. Enkja Marta doydde i 1793. offer kom til Halveg, Hans til Tallehagen i Luster, Lars 

Jon og Marta Nedrelid hadde 5 døtre: Mari som va ruheim, Kristen vart ugift og døydde i 1911, Torborg 
kona på garden, Kari g. m. Anders Andersson Snetun, El t til Ormbergstøl, Gunhild g. m. Hans Olson Myklemyr, 
med Anders Tøgerson Bjørk, og Brita med Jetmund Gut on d. y. og Rasmus var båe gifte og hadde i 1875 Preste- 

ormson Bjørk. den saman som paktarar. Skiftet etter Lars og Anna 
Eldste dotteri, 'Mari, som var f. 1742 vart g. m. L a r drelid vart halde i 1886. 

H a l l v a r d s o n E s p e. Han var fødd uml. 1730 og va J o n  L a r s s o n  var f .  1821 og vart g. m. Anna 
skulemeistar ei tid fyrr  han vart gift. Lars var ogso ei dtr. Sagoyni. Dei fekk garden i 1864. Dei hadde i 1875 
vyrd mann i bygdi, millom anna var han presten sin med rn, Anna og Lars. Jon Larsson cløydde i 1909 og kona 
hjelpar. Lars vart ogso fyrste sjølveigaren på garden. Lar O. Dotter deira, Torborg, vart g. m. L a r s  K r i s t o f-  
og kona hadde garden til 1786, d å  dei let han til sonen Jon s o n  H a l v e g, f. 1870. Dei fekk garden etter Jon 
som »har alltid holdt sig hjemme og været sin fader t 
hjælp« vert det sagt i skøyta. Kona hans Lars døydde i 179 Nedrelid er etter matrikulen største garden i Jostedal, 
og Lars i 1806. Dei hadde 7 born: Jon som fekk garden ein av dei fåe som ikkje hev vorte k2øyvd. 



Bruheh. 

Bruheim er heimen som ligg ved brui. Det er soleis gale 
når garden vert skriven Breum. Det er vel helst Prestgar- 
den som heiter det. I 1585 vert garden kalla »Øvre-Broem«, 
og då skulde det og vera eit Nedre-Bruheim, men nokon 
gard med det namnet ser me ikkje nok0 til, men kann henda 
det er Prestgarden som upphaveleg har heitt Nedre- 
Bruheim. 

Brukaren av Bruheim heitte i 1585 J o n. Han skulde 
yta 2 geitskinn til presten. I 1600 er det kome ein »Helge med 
Broen<( som styrar, men seinare, fram til 1624, vart Bruheim 
brukt av lensmann Knut Åsen saman med Åsen. Som lens- 
mann var han fri skatt både av Bruheim og Åsen. Landskyldi 
var då og seinare 1 laup smør og 1 bukkskinn, eller alt i smør: 
1 laup l 8  mrk. Leidingi var 4 mrk. talg og 1 geitskinn. 

Frå 1624 til ikr. 1650 var ein A r n e brukar. Um han 
veit me ikkje anna enn a t  han svara mæle korn i tiende 
til kongen, og etter det skulde han avla 1% tunna korn på 
garden. 

Etter Arne kom A n d e r s I v a r s o n til ikr. 1665. 1 
hans tid fødde dei 1 hest, 10 naut og 16 sau og geiter på 
garden. Dei siste åri hadde Anders med seg ein K n u t 
L a r s s o n .  So kjem ein K r i s t e n  saman med Knut til 
ikr. 1680. Seinare hadde Kristen garden åleine til 1703. Det 
er lite og inkje me veit um desae fyrste brukarane på Bru- 
heim. Um han Kristen får me høyra at han i 1683 stemiide 
han Mikkel Bjørk for han hadde tala ille um han. Lars Vam- 
berg som var vitne, hadde høyrt Mikkel segja til Kristen: 
»Du har slaget en gjed ihjæl for mig og båret den ind om 
husene og kastet den i et  hul.") Ellers har jeg mistet et  par 
kreaturer på min støl, hvem var det som gjorde det uden du 
eller dit folk, din tyv og din tiran«. Slik tala Mikkel Bjørk i 
Jostedalen, um ein skal tru tingboki. Då han Mikkel vart 
spurd um han kunde prova a t  Kristen var ein tjuv, svarte 

" )  Denne geitestriden gjeng ennu a t t  i bygdi som segn. 

han a t  ja, det kunde han. Kristen Bruheim hadde i 15 år 
stole never hjå han, og det måtte vera tjuveri godt nok. 
Men det andre han skulda Kristen for, kunde han ikkje føra 
prov for. Han visste berre a t  »kreaturene havde gået hel 
helbred på marken, men ret som det var lå de døde<. Det 
gjekk so a t  Mikkel måtte beda um orsaking. Neverskogen 
hadde dei havt saman, so Kristen der hadde vore i sin gode 
rett. Bruheim hadde i den tid stølen Vandalen saman med 
Bjørk og Vamberg. 

Lagnaden vilde a t  ein verson llons Mikkel Bjørk kom 
etter Kristen på Bruheim. Han heitte M a t i a s S j u r s o n 
og hadde ei kort tid vore på Fossen, fyrr han kom til Bru- 
heim. Han var fødd uml, 1660 og var g. m. Kari Mikkelsdtr. 
Bjørk. Matias synte seg vera alt anna enn ein tru ekte- 
mann. I 1708 fekk han barn med ei systerdotter til kona, 
Mareta Jakobsdtr. som hadde tent hjå Matias i fleire år. 
Matias måtte vedgå a t  han var skuldig, og kona sa a t  ho 
»har efterladt ham hans brøde og vil t a  ham igjen til nåde 
og ei skilles ved ham, om Gud og Øvrighed vil pardonere 
ham«. Matias hadde i ungdomen tent hjå Lage Ravn på 
Venjo i Hafslo, og der hadde han ogso ein erving etter seg. 
Dette og vart han mint um no. Domen vart likevel betre 
enn han kunde venta. Den lyder so: »Da dette ikke er i de 
forbudne led og således ikke kan straffes for livet, så døm- 
mes han at rømme dette stift til Bergverkerne søndenfjelds 
og arbeide der i 4 år, og hun til fiskerleierne nordenfjelds 
på 4 års tid og aldrig mere komme til Jostedal. Begge skal 
desuden b ~ d e  efter yderste formue«. 

Men kongens kasse vart ikkje rik på det. Matias si eiga 
vart verdsett til 12 rdl. skill., og gjenta åtte ikkje meir 
enn klærne ho gjekk i. Det halve av Matias si eiga skulde 
kongen hava. 

Um Matias kom til »Bergverkerne«, veit me ikkje. Det 
hende a t  slike syndarar vart nåcia. Men me veit at  han i 
1735, ikr. 74 år  gamal, vart attgift med ei Gurid Åmundsdtr., 
og a t  han då budde på Bruheim der han døydde i 1739. Med 
fyrste kona hadde han to døtre, Brita g. m. Kristen Espe, og 



Mareta g. m. Finn Vamberg. Med andre kona hadde Matias 
sonen Åmund som levde til han vart vaksen, men so ser me 
ikkje meir til han i bygdi, 

Etter Matias kom ein K l a u s O l s o n til Bruheim. 
Han var f. uml. 1690 og var g. m. ei Agata Larsdtr. Dei 
hadde ei tid Fossen, fyrr dei kom til Bruheim. Klaus er eit 
døme på korleis ein elles bra kar kan koma upp i det, når 
kvinnfolki slær seg ga!ne. Ei Arina Olsdtr. hadde fenge eit 
barn og gav upp to ektemenn og ein ungkar som barnefaren 
sin. Millom ektemennene var Klaus Bruheim. Som venteleg 
var kunde han ikkje late dette sitja på seg og stemnde 
gjenta. Ho måtte då vedgå a t  det var ingen av dei tri ho 
fyrr hadde sagt var faren, men a t  det var ein annan ungkar 
frå Mjelvær. Ho hadde fyrr, sa ho, »av sorg i enfoldighed 
været så dårlig a t  bekjende for hr. Foss a t  de førnevnte var 
hendes barnefar, og de var dog uskyldige«. Klaus Olson 
døydde i 1761 og hadde etter seg enkja og desse borni: Ola 
Brekken i Årdal, Metta gift i Kjøbenhavn, Kari g. m. Anders 
A. Haugen, Brita som vart kona på Bruheim, Solveig g. m. 
Gutorm Bendikson som ogso vart på Bruheim, og Mareta 
g. m. Per Tøgerson Ravn på Lad i Hafslo. 

I 1753 hadde Klaus Olson lete frå seg halve garden til 
versonen G u t o r m J e t m u n d s  o n Y t r i, som var g. 
m. dotteri Brita. Ho døydde i 1756 og hadde etter seg mann 
og sonen Jetmund. Gutorrn Jetmundson vart so attgift med 
Marta Knutsdtr. Fossen. 

Den andre helvti av Bruheim fekk G u t o r m B e n- 
d i k s o n G j e r d e t som ogso var versonen hans Klaus 
Bruheim, gift med Solveig Klausdtr. Desse vart ikkje lenge 
på Bruheim. I 1760 bytte dei seg til Fossen med Knut Olson, 
verfar til den andre Gutorm p i  Bruheim. Knut hadde sin 
part nokre år, og so fekk Gutorm Jetmundson heile garden. 

Som inest alle gardane i Jostedal hadde Bruheim i lange 
tider vore i Munthe-ætti. No var det Munthe i Kroken som 
åtte Bruheim. Han selde garden i 1787 til S j u r O l s o n 
Å s e n som året etter vart gift med dotter hans Gutorm Bru- 
heim, ho Sigrid. Dei hadde Bruheim til 1797, då han Sjur 

bytte seg til Myklemyr. Men i 1805 bytte han seg attende 
til Bruheim. Verfaren Gutorm fylgde med til Myklemyr og 
attende til Bruheim, der han døydde i 1809. Andre kona 
hans, ho Marta Knutsdtr. døydde ikr. 1768, og Gutorm vart 
attgift med Kari Kristensdtr. som døydde i 1807. Jetmund 
som Gutorm hadde med fyrste kona si kom til Ormberg- 
støl. Han hadde m. a. ein son, Gutorm, som kom til Linde- 
flaten i Hafslo. Gutorm var farfar til ein Jetmundson som 
ei tid var stortingsmann frå  Nordland. 

Med andre kona si hadde Gutorm Bruheim Brita som 
vart g. m. Ola Hansson Prestgarden og med han kom til 
Kilen i Luster. Broren Knut kjøpte Øygarden i Luster, og 
ein annan bror Rasmus ser me ikkje meir til. Med siste kona 
hadde Gutorm to born: Anders som budde på Lykkja under 
Øy, og Sigrid som vart på Bruheim. 

Sjur Olson Åsen som vart fyrste sjølveigaren på Bru- 
heim, har me fortalt nok0 um under Øy. Her skal me for- 
telja nok0 um borni hans. Han hadde ialt 10 born, men av 
desse er det berre 5 me ser at t  som vaksne. Det er Gutorm 
som fekk garden, Marta g. m. Anders Andersson Åsestøl 
som reiste til Romsdalen i 1830, Ola som ei tid budde på Kve- 
haugen u. Bruheim, Anna g. m. Ola Torbjørnson Fåberg, og 
Anders som ei tid hadde bruket Nystøl. 

G u t o r m S j u r s o n som fekk garden, var f. 1793 og 
gifte seg i 1830 med Gjøron Ottosdtr. Fossen. Dei hadde 
garden til 1852, då vart han selt på auksjon til Hallvard 
Larsson Nedrelid og Rasmus og Per Helgegard. Av borni 
hans Gutorm Bruheim budde 3 i Jostedalen i 1875. Det var 
Otto som hadde kjøpt Nystøl, og systrene Sigrid og Marta 
som båe då var ugifte. 

Dei tre som i 1852 kjøpte Bruheim delte garden i to 
bruk. Det eine som me her kalla 



vart same, året selt til L a r s J e t m u n d s o n B a k k e n 
for 200 spd. Han hadde garden til han i 1858 kjøpte eit 
bruk i Sperla, der me har skrive noko meir um han. Lars 
selde bruket sitt i Bruheim til H e r m u n d T o r b j ø r n- 
s o n N e d r e l i d. Hermund var f. 1809 og vart i 1837 g. m. 
Berta Olsdtr. Lykkja, og seinare som enkjemann med Marta 
Hansdtr. Fåberg. Desse hadde bruket til dei skøytte til 
sonen Nils. N i l s  H e r m u n d s o n  er f. 1859 og vart g. 
m. Anna Kristiansdtr. Espe. 

Bruk 2. 

Denne parten av Bruheim vart i 1852 kjøpt av H a n s 
N i  l s s o n N e d r  e l  i d. Foreldri hans budde på Gards- 
haug. Han vart i 1849 g. m. Anna Andersdtr. Hamnen frå  
Solvorn. Dei hadde bruket på Bruheim, til dei ikr. 1870 
reiste til Amerika. Bruheim selde dei til L a r s L a r s s o n 
N e d r e l i d. Han var f .  1828 og vart g. m. Kari Hansdtr. 
Fossøyane som var syskinbarnet til Hans Bruheim. Lars 
Bruheim døydde i 1875 og hadde etter seg enkja og desse 
borni: Lars, Brita, Anna Torbjvr, Marta og Lovisa. Lovisa 
døydde liti. 1 1886 var dei and.re i Amerika so nær som ho 
Marta som var heime. Mor deira, ho Kari, vart attgift med 
Anders Ottoson Sperla. Dei hadde bruket til dei let det til 
Marta Larsdtr. Bruheim som vart g. m. E i r i k A n d e r s- 
s o n  Ormberg. Marta døydde 1908, og hadde etter seg 
mann og borni Lars, Gunhilda, Kari, Anders og Sigurd. Av 
desse reiste dei to fyrste til Amerika. Eirik Andersson 
selde bruket i 1914 til Jens Gutormson Nes (Ospenes), men 
dotter hans Eirik, Kari Eiriksdtr., tok det attende med 
odel i 1920. Kari vart g. m. Olav Jetmundson Sperla, og bur 
på Sperla. Broren Sigurd styrer bruket på Bruheim. Kona 
hans er Ingeborg Ottosdtr. Myklemyr. 

Bruk 3 (Moen). 

Anders Ottoson selde i 188l ein part av br. 2 til A n -  
d e r s  E n d r e s o n  ( F o s s e n ) .  Han var f. 1849 og g. m. 
Eli Andersdtr. Grov. Dei hadde Moen, til dei i 1895 bytte 
seg til Neset med H e n r i k  K n u t s o n  N e s e t .  Henrik 
selde bruket i 1900 til M e l k i o r  K n u t s o n  K r e k e n ,  
som i 1916 selde til Hallvard Hermundson Mosavoll. 

Bakken. 

Denne garden ser me ilrkje nok0 til fyrr i 1611. Bruka- 
ren då heiter J a k o b, og bruket har ei landskyld av 27,5 
pund smør. Leidingi var 1 geitskinn. Jakob var her til ikr. 
1630. Ettermannen heitte L a r s O l s o n. Kann henda 
han var verson hans Jakob. Jakob lever i 1634, var enkje- 
mann då og fekk eit barn med ei gjenta som var skyld med 
kona hans. Det kosta han halve buet som var på 39y2 rdl. 
1 ort. 

L a r s O l s o n veit me lite um. Me ser h2n var lag- 
rettemann eit par gonger, det er det heile. I 1664 hadde 
han to søner heime, Anders og Jakob. Landskyldi på bru- 
ket hadde no vorte 4 pund smør og 1 bukkskinn, eller alt i 
smør 1 laup 1 pd. 18 mrk. Lars Olsen hadde bru- 
ket til ikr. 1668. Då kjem ein L a r s K r i s t o f f e  r s o n. 
Tru um han ikkje var f rå  Leirdalen? Per Vigdal og Anders 
Kjeppe var brørne hans. Lars vart i Bakken til 1720, då 
eigaren, presten Munthe i Hafslo, bygsla Bakken til K n u t 
G u t o r m s o n B e r s e t. Kona hans var Anna Knutsdtr. 
Grov. Dei var ikr. 10 å r  i Bakken, men so kjem dei vekk 
frå  bygdi. 

Etter Knut kjem ein K r i s t o f f e r  K r i s t o f f e r -  
s o n som brukar. Han vart i 1734 g. m. Brita Larsdtr. Leir- 
dalen. Dei hadde Bakken, til dei i 1750 kjøpte eit bruk i 
Leirdalen. 

So kom S j u r A n d e r s s o n til Bakken. Han var f. uml. 
1700 og var truleg frå  Kruna. Sjur var fyrst g. m. Synneva 



Jensdtr. Berset som døydde på Berset i 1735 og hadde etter 
seg mann og 3 born: Anna, Anders og Jens. So vart Sjur 
attgift med Johanna Larsdtr. Leirdalen. Dermed vart han 
verbror til Kristoffer som fyrr hadde Bakken, og det var 
vel difor han fekk bruket etter Kristoffer. 

Sjur Andersson hadde eit bruk på Berset, til han 1751 
kom til Bakken. Der hadde han bruket, til han i 1760 gjekk f rå  
til fyremun for sonen Lars. Av borni hans Sjur veit me um 
Jens som truleg reiste til Sunnmøre, der borni hans i 1824 
budde på garden Skåte i Vanylven. Anna Sjursdtr. hadde ei 
dotter, Kristi Eiriksdtr. som vart g. m. murar Jens Jokumson 
Nes i Luster. Desse to var frå fyrste ekteskap. Med andre 
kona hadde Sjur desse borni som vaks upp: Per som var van- 
helsa, Anders og Lars som vart ugifte og døydde båe i 80 års  
alderen. Synneva vart g. m. Gutorm Knutson Leirdalen, og 
Lars vart på garden. Sjur Andersson døydde i 1776 og 
andre kona i 1781. 

L a r s S j u r s o n som fekk bruket etter faren, var f. 
1748 og vart g. m. Agata Endresdtr. Helgegard, f. 1735. Ho 
døydde i 1763 og hadde etter seg ei dotter, Agata f .  same 
året. Lars Sjurson vart so attgift med Eli Hallvardsdtr. 
Espe. Lars vart fyrste sjølveigaren på garden. I 1778 kjøpte 
han Bakken for 250 rdl. hjå presten i Luster, Jens Munthe. 
Lars Sjurson hadde garden, til han i 1798 let han til sonen 
Sjur for 299 rdl. Av dei andre borni hans Lars Bakken vart 
Agata g. m. Otto Olson Mjelvær, Synneva med Ola Johan- 
nesson Hesjevoll, Johanna med Per Andersson Snetun, og 
Eli med Jetmund Knutson Ytri. Lars døydde i 1810, andre 
kona hans var død året fyrr. 

S j u r  L a r s s o n  var f. 1779 og vart i 1799 g. m. 
Sidsel Jensdtr. Eide frå Sogndal, f. 1774. Av borni deira 
vart 6 vaksne. Det var Lars som fekk garden, Hallvard som 
fyrst hadde Hesjevoll og so kom til Haugen. Jens vart g. m. 
Kari Henriksdtr. Øvrebø, dei må vera reist frå Jostedalen. 
Ola var smed og budde i Krokjiljane, og Johanna vart ugift. 
Ho hadde nok0 jord å styra under Bakken. 

L a r s S j u r s o n døydde i 1880 og hadde etter seg 

enkja og 3 døtre: Elisabet, Brita og Johanna. Garden vart 
utlagt på Elisabet. Ho var f. 1869, og vart g. m. L a r s A n- 
d e r s s o n O r m b e r g s t ø l. Mor hennar, Elisabet, vart 
attgift med Anders Kristenson Ormberg. Ho døydde i 1889 
og hadde etter seg mann og sonen Sjur Larsson. Lars An- 
dersson vart attgift med Anna Olsdtr. Fossen. 

Bruk 2 (Hes jevoll) . 
Det var Sjur Larsson som i 1829 skøytte denne parten 

av Bakken til sonen H a l l v a r d S j u r s o n. Hallvard 
var f. 1801 og vart i 1828 g. m. Anna Eiriksdtr. Espe. Dei 
hadde Hesjevoll, til dei i 1853 flytte til Haugen. Hesjevoll 
selde dei til bror til kona, N i l s E i r i k s o n E s p e. Nils 
var f. 1820 og vart i 1845 g. m. Elisabet Andersdtr. Lid. 
Dei hadde bruket til 1876, då dei skøytte til versonen H a n s 
A n d e r s s o n  G a r d s h a u g  som var g. m. Brita Nilsdtr. 
Hesjevoll. Hans selde i 1883 til A n d e r s O l s o n F o s- 
s e n, men bruket vart teke attende med odelsrett til fyre- 
mun for Nils Hansson, son til den fyrre brukaren Hans An- 
dersson. Nils Hansson selde i 1894 til A n d e r s A n d e r s- 
s o n  S v a e t ,  Lid, som i 1905 selde til O l a  H a l l v a r d -  
s o n H e s j e v o l l. Kona hans er Anna Sjursdtr. Krokjil- 
jane. 

Bruk 3 (Hes jevoll) . 
Nils Eirikson selde i 1876 ein part av bruket til (bro- 

ren?) O l a E i r i k s o n E s p e. Kona hans heitte Ingrid 
Olsdtr. Sperla. Dei hadde bruket til dei i 1904 skøytte til 
sonen E i r i k  O l s o n  H e s j e v o l l .  Kona hans er Gun- 
hild Andersdtr. Snetun. 

B jsrk. 

,Bjørk« er eit »trenarnn«, d.v.s. namnet kjem av treet 
bjørk, som det må ha vore mykje av då garden vart teken 
uppatt. Det gjekk nok0 seint med å få  denne garden upp- 



att. Me ser ikkje nok0 til han fyrr i 1600. Då er det ein 
L a r sl eller Laurits som prestane då skreiv, som var brukar. 
Han svara 1 kalvskinn »i frelse«, og det segjer oss a t  garden 
enno ikkje var lagd i landskyld. 

I 1612 er her ein som heiter R a s m u s. No har Bjørk 
få t t  ei landskyld av 1 pd. smør, og Rasmus svara 4 mrk. 
talg og 1 geitskinn i leiding. Etter Rasmus kom ein 
Å m u n d. Han var her f r å  1624 til uml. 1644. I hans tid 
vart landskyldi på garden auka til 1 laup smør og 1 bukk- 
skinn og var soleis no å rekna millom dei beste i bygdi. I 
dei siste åri Åmund hadde bruket, vart Vamberg skilt ut 
som eige bruk, med ei landskyld av 1 pd. og i /  bukkskinn. 
Bjørk kom då til å få  ei landskyld av 2 pd. og i / i  bukkskinn, 
eller alt i smør: 2 pd. 9 mrk. 

I 1657 heiter brukaren 0 1 a. Han segjest det året å 
føda 4 kyr, 4 smalar og 4 geiter på bruket. På same tid 
føder mannen på Vamberg 3 kyr, 3 smalar og 3 geiter på sitt 
bruk. I 1664 er M i k k e l L a r s s o n komen til Bjørk. 
Han var g. m. ei Bereta Persdtr. som døydde i 1680. Med 
henne hadde Mikkel desse borni: Per d. e., Per d. y., Kari 
d. e., Lars og Kari d. y. Av desse fekk Ola farsgarden, Kari 
d. e. var g. m. ein Jakob Klauson, og Kari d. y. med Matias 
Bruheim. Dei andre veit me ikkje meir um. 

0 1 a M i k k e l s o n som fekk Bjørk var g. m. ei Anna 
Knutsdtr. og døydde alt i 1718. Han hadde etter seg enkja 
og 4 born: Per, Marta, Brita og Gjertrud, men desse veit me 
heller ikkje meir um. Enkja må ha vorte attgift med ein 
O l a J e t m u n d s o n og fekk med han ein son, Jetmund. 
Anna må vera død ikr. 1735, for i 1736 vart Ola Jet- 
mundson attgift med Inger Hansdtr. Dalsøyri. Når ho let 
seg nøgja med å koma til Jostedalen, måtte det vera fordi 
det var eit kjøpelyte ved henne. Ho var komi ut  for ein 
driftekar som sveik henne, og so sat  ho der. Ola Jetmund- 
son var ein mann ikr. 64 å r  då han gifte seg med ho Inger. 
Dei fekk ingi born, men det ser ut til a t  Inger seinare fekk 
ei dotter, Elisabet. Ola Jetmundson døydde 1744. Sonen 
Jetmund var heime under skiftet, men heldt seg elles i Kjø- 

banhavn ved »grenaderkoret« der. I 1735 skulde han gifta 
seg og møtte då på tinget for å føra vitnemål um kor nær i 
skyld han var til henne som kona skulde verta. Ho heitte 
Brita Jensdtr. Vamberg. Lensmannen Tøger Snetun og 
Rasmus Helgegard kunde då Portelja a t  dei var trimennin- 
gar. Farmor hans Jetmund var Marit Knutsdtr. Berset. 

Etter a t  enkja til Ola Jetmundson gjekk frå  garden, 
vart O l a  0 1 s o n  E l v e k r o k  den nye mannen på Bjørk. 
Han var f. ikr. 1725 og vart i 1750 g. m. Metta Eiriksdtr. 
Haugen, ei syster til Kristen Sperla. Dei hadde Bjørk, til 
garden i 1765 vart  seld til A n d e r s T ø g e r s o n S n e- 
t u n. Han var f. ikr. 1724 og var fyrst g. m. Kari Knutsdtr. 
Fossen. Ho døydde i 1769 og hadde etter seg ei dotter, 
Gunhild. So vart  Anders attgift med Eli Jonsdtr. Nedrelid 
og fekk med henne dotteri Kari. 

Anders Bjørk var i mykje, både i vondt og godt, son til 
far  sin. Han kunde vanskeleg styra korkje seg sjølv eller 
andre, og var burt i mykje som ikkje dugde. Men han for- 
stod seg på denne verdi og var ein kjend bjørneskyttar. Han 
døydde i 1782. Buet etter han syner ei eiga av 266 rdl. so 
han var ikkje nokon fatig mann. Enkja vart attgift med 
enkjemann Otto Olson Grov, men døydde 2 å r  etter, same 
året som mannen. Av borni til Anders Tøgerson vart Gun- 
hild g. m. klokkar Lars Olson Fåberg, som fekk Bjørk med 
kona si. Han døydde alt i 1789, og Gunhild vart attgift med 
A n d e r s  L a r s s o n  F å b e r g ,  som 0gsofekkBjm-k. Men 
Anders hadde gard på Fåberg og selde Bjørk til K n u t 
G u t o r m s o n F o s s e n. Knut hadde ei tid havt eit bruk 
i Fossen, og so ei tid eit bruk i Kroken. Knut betalte 560 
rdl. for Bjørk, og det var nok meir enn han kunde greida. 
So selde han Bjørk i 1796 til den nye klokkaren J o h a n n e s 
A s b j ø r n s o n H u u s. Han hadde vore lærar i Kinsarvik, 
og då han fekk klokkeriet i Jostedalen, let han prenta ei 
preik han hadde skrive til kyrkjelyden i Kinsarvik. Det e r  
mange vene ord i denne preiki, men likevel smakar ho av a t  
den gode klokkar hadde nok0 han skulde løyna. Johannes 
Huus var f. uml. 1751. I 1790 må han bøta 9 mrk. til Hospi- 



talet i Bergen og pålagd å gifta seg med Margreta Persdtr. 
Hus frå Kinsarvik. Presten Rørdam i Kinsarvik vart pålagd 
å vigja dei. Korleis det no gjekk med dette, veit me ikkje, 
men me veit a t  han året etter han kom til Jostedalen vart 
g. m. Marita Larsdtr. Bakken. Klokkar Huus har vistnok 
havt gjevnad for det ~verdslege«. I 1808 kjøpte han Vam- 
berg, so han då ei tid åtte både Bjørk og Vamberg. Men 
det ser ut til a t  det vart for mykje for han. I 1800 Ente  
han 1500 rdl. og sette Bjørk og Vamberg og kyrkja i Joste- 
dal, som han og åtte, i pant. 

Ein må ikkje leggja for mykje i det a t  jostedølene ikkje 
likte klokkar Huus. Dei var vane med å halda seg klokkar 
sjølve, og no kom Huus som ei framand kyr i bølingen. 

Klokkar Huus hadde desse borni som me veit um: 
Hallvard som fekk Bjørk etter faren, Eli som fekk Vamberg 
og vart g. m. Hallvard Olson Fåberg. Lars som hadde plass 
under Bruheim (Stegen), Kristi g. m. Rasmus Olson Bjør- 
kehaug budde på Rabben under Bjørk, Sigrid g. m. Lars 
Larson, som ei tid hadde eit br. på Bjørk, og Asbjørn døydde 
truleg ung, det same gjorde Marta. Johanna Maria vart g. 
m. Ola Sjurson Bruheim. 

H a l l v a r d  J o h a n n e s s o n  var f. 1796 og gifte 
seg i 1825 med Eli Sjursdtr. Bakken. Ho døydde alt året 
etter, og Hallvard vart attgift med Ingeborg Hermundsdtr. 
Feigum, Luster. Som faren i det siste sa t  tungt i det, vart 
det ikkje lettare for han Hallvard. Han greidde ikkje å hal- 
da på heile garden, men freista å hjelpa til ved å selja halve 
bruket (br. 2).  Han vart heller ikkje nokon gama1 mann. 
Han døydde i 1845, vel 50 å r  gamal, og var då busliten mann. 
Etter det me kann sjå hadde han ei dotter, Marta, med fyrste 
kona og 4 søner og 1 dotter med siste kona. Av desse er det 
berre sønene Hermund og Johannes som me ser nok0 meir 
til seinare. Hermund budde i 1875 på Mosavollen og var 
g. m. Eli Knutsdtr. Mosavollen. 

Då Hallvard døydde i 1845, vart bruket utlagd på sonen 
Johannes. Han var f. 1830, vart klokkar i 1851, men døydde 
alt i 1857. 

I 1848 vart bruket selt til Anders Lasseson Øygarden, 
og ervingane til Anders selde i 1850 til P e r E i r i k s o n 
R å u  m, Luster. Per hadde bruket til han i 1861 selde til 

I L a r s  J o h a n n e s s o n  B j ø r k e h a u g e n .  Lars var 
l f. 1836 og var g. m. Andrea Persdtr. Lingjerde frå  Luster. 
i 

Desse hadde Bjørk til 1900, då dei selde til H a l l v a r d 
H e r m u n d s o n  M o s a v o l l .  Han var sonesons son til 
klokkar Johannes Huus og vart g. m. Kari Nilsdtr. Ormberg. 
Dei hadde bruket til 1906, då dei selde til A n d e r s A n- 
d e r s s o n M y k l e m y r ,  g. m. Anna Knutsdtr. Fosøyane? 
No er det son deira, Ola, som eig garden. Han bur på Skrede 
i Hornindal. 

l 
Bruk 2. 

I 1840 selde Hallvard Johannesson denne parten av 
Bjørk til H a n s  H a n s s o n  H e l g e g a r d .  Han stod 
som eigar i 6 å r  og selde då til M e l k i o r  M o n s o n  
R ø n n e i. Han var f. i 1813 og vart i 1841 g. m. Marta 
Hallvardsdtr. Vamberg. Desse hadde bruket, til dei i 1855 
selde til O t t o  O l s o n  N i g a r d .  Han var f. 1817 på 
Haugen og vart i 1843 g. m. Anna Paulsdtr. Mjelvær. Dei 
hadde bruket, til dei i 1859 selde til K n u t K n u t s o n. 
Han må vera Knut Knutson Fossen som budde på »Fryden- 
berg«, Bruheim, og som i 1830 vart g. m. Anna Olsdtr. Kre- 
ken. Dei hadde bruket til 1874, då dei skøytte til sonen Ola. 
Skiftet etter Knut vart halde i 1882. 

O l a  K n u  t s o n  var f. 1839 og vart g. m. Kristina 
Nilsdtr. f rå  Solvorn i Hafslo. No er det Knut Olson som hev 
bruket. Kona hans er Olina Knutsdtr. Fossøyane. 

Bruk 3 (Nystslen). 

l Klokkar Huus selde denne parten av Bjørk i 1825 til 

I 
L a r s L a r s s o n som var g. m. Sigrid Huus. Dei hadde 
bruket i 10 å r  og bytte i 1835 med 0 1 a J o n s o n B ø? 
Kona hans heitte Ingeborg Persdtr. og var f rå  Belgen i 



Gaupne. Dei fekk dotteri Kristina i 1836, og ho vart i 1875 
g. m. Ola Klaussoil Fossøyane og bur på plassen Lykkja 
under Myklemyr. Kor dei har halde til, fyrr dei kom til 
Nystøl er  uråd å finna, men me veit a t  dei seinare kom til 
Sperla. I 1845 selde dei Nystøl til A n d e r s S j u r s o n 
B r u h e i m. Han var f. 1812 og gifte seg i 1837 med Sidsel 
Torbjørnsdtr. Fåberg. Fyrste året pakta dei eit bruk i Vig- 
dal, og seinare hadde dei Nystøl på pakting, til dei kjøpte 
i 1845, I 1851 selde dei bruket til E i r i k O l s o n. Han 
selde a t t  i 1854 til L a r s 0 1 s o n N e s e t. Lars var truleg 
frå Åsen og gift i 1839 med Brita Olsdtr. Alsmo. I 1869 er 
Lars død, og enkja selde bruket til O t t o G u t o r m s o n 
B r u h e i m. Han var f. 1830 og gift med Anna Andersdtr. 
Ospehaug. Dei hadde bruket, til dei i 1894 let det til sonen 
0 1 a O t t o s o n. Han vart g. m. Eli Knutsdtr. Fossøyane. 

Vamberg. 

Vamberg høyrde upphaveleg til Bjørk, men vart ikr. 
1662 eige bruk med landskyld av 1 pund smør og 1h kalv- 
skinn, eller i smør 1 pund 9 mrk. 

J o n A n d e r s s o n heitte fyrste brukaren me veit um 
her. Han er her i 1663 og han og kona, Eli Larsdtr., gav det 
året kvarandre »tredje- og fjerdingsgavea, det skulde helst 
tyda på a t  dei var barnlause, eller og at Jon har vorte attgift 
med Eli, og a t  dei ikkje venta å f å  born. Jon var her i 1672, 
men seinare kom ein 0 1 a O l s o n. Kona hans heitte Kari 
Olsdtr. Ola døydde tidleg og hadde etter seg 3 born: Ola, 
Knut og Kari. Mor deira vart attgift med ein L a r s J o n- 
s o n som fekk bruket etter Ola. Kari døydde i 1693. Ho 
hadde ingi born med han Lars. Bruket hadde då gjenge 
yver til ein K n u t som me må tru var son til Ola Olson. Han 
hadde garden til 1709, då her kom ein K r i s  t e n. Han 
vart det året g. m. Marta Torbeinsdtr. og måtte bøta for 
kona »kom fortidlig«. Noko meir veit me ikkje um han. 
Kann henda det var han som seinare kom til Kjervik og 

døydde der i 1759. At han hadde ein son som heitte Torbein 
eller Torbjørn, kunde tyda på det. Men då han døydde, 
heitte kona hans Brita Matiasdtr., so han må ha vore attgift. 

So er det ei tid at  det ingen tykkjest å vera på Vam- 
berg. Me har ein mann p% Vamberg i 1739. Han heitte 
Finn og var g. m. Marta Matiasdtr. Bruheim, men um desse 
hadde garden, veit me ikkje. 

Som kjem O t t o L a r s s o n til Vamberg. Otto var f. 
ikr. 1720 og var truleg frå Fåberg. Kona hans heitte Marta 
Rasmusdtr. og var nok ogso frå Fåberg. 

Otto var fyrste sjølveigaren på Vamberg. Han kjøpte 
garden i 1778 hjå presten Jens Munthe for 90 rdl. Otto 
hadde garden, til han i 1788 let han til sonen Rasmus for 
140 rdl. 

Otto Vamberg døydde i 1800, kona var død 1796. Dei 
hadde etter seg desse borni: Rasmus som fekk garden, 
Lars som ei kort tid hadde eit bruk på Fåberg, Tøger som 
som til Nystøl, og Anders og Gunhild som vart  ugifte. 

R a s m u s  O t t o s o n  va r f .  1755ogva r t i  1783 g.m.  
Elisabet Henriksdtr. 0. Myklemyr. Desse budde på Vam- 
berg, til dei i 1806 skøytte garden til sonen Henrik. Det står 
so i panteboki, men i røyndi var det nok han Rasmus som 
hadde Vamberg, til han i 1808 bytte seg til Øy med Anders 
Larsson. Det hadde vore tanken at  sonen Henrik skulde 
hava dette bruket i staden for Vamberg, men Henrik som 
i 1810 vart g. m. Elisabet Olsdtr. Myklemyr, døydde alt i 
1814, og kona døydde same året. 

Anders Larsson som hadde fått  Vamberg, selde i 1808 
til klokkar Johannes Huus. Huus hadde bruket saman med 
Bjørk, til han i 1815 let det til versonen H a l l v a r d 0 1 s o n 
F å b e r g. Han var f. 1783 og vart i 1813 g.  m. Eli Huus. 
Dei hadde 7 born, men kor mange av desse som vart vaksne, 
veit me ikkje. Me veit um Marta som vart g. m. Melkior 
Hansson Rønnei, og Johannes som fekk Vamberg etter 
faren. Hallvard døydde i 1845 og hadde då ei tid vore lærar. 
J o h a n n e s  H a l l v a r d s o n  V a m b e r g  var f. 1816 
og vart i 1846 g. m. Gjertrud Nilsdtr. Espe. Johannes skal 



ha vore den fyrste seminarist frå Jostedalen. Han var ei 
kort tid lzrar i Hafslo og kom so til heimbygdi som lærar og 
klokkar, men døydde alt i 1856. Han hadde etter seg sonen 
Halivard som me elles ikkje veit meir um. Garden vart seld 
på auksjon, og kjøparen vart H a l l v a r d  L a r s s o n  
F å b e r g, som ogso vart klokkar etter Johannes Vamberg. 

Hallvard Fåberg var f .  1829 og vart g. m. Anna Olsdtr. 
Berset. Dei hadde Vamberg til 1868, då dei flytte til Fåberg, 
der me seinare skriv nok0 meir um dei. Vamberg selde dei 
til L a r s  A n d e r s s o n  L i d  for 700 spd. Lars var f. 
1833 og vart g. m. Gjertrud Nilsdtr. Ytri. I 1873 bytte dei 
seg til Mjelvær med H a n s  H a n s s o n  S t u b b e n ,  som 
kom til Vamberg. Hans var f. 1823 og vart g. m. Anna An- 
dersdtr. Mjelvær. Dei var barnlause, og i 1895 selde dei 
garden til N i l s  H e r m u n d s o n  B r u h e i m .  Nils var 
f. 1859 og vart g. m. Anna Kristiansdtr. Espe. Hans Hansson 
døydde 1899. Kona livde i 1932 og var då 100 å r  gamal. 


